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na Ulici Záhradná je vo svojom finiši 
Už v predchádzajúcich vydaniach Novín Kežmarok sme sa venovali prospešnému projektu výstavby nových 
parkovacích miest a chodníka na Ulici Záhradná. Tento krok samosprávy pomôže k bezpečnému a komfort-
nému prechodu touto ulicou ako pre chodcov, tak i pre motorové vozidlá rôzneho druhu. 

Ešte pred samotnou stavbou boli vykonané úpravy 
lokality, ktoré boli potrebné pre začatie samotnej 
stavby, vyrúbané boli stromy, ktoré by zasahovali do 
naplánovaného chodníka, odstránená bola podkladová 
vrstva betónu z pôvodného chodníka a tiež sa dočkali 
úpravy aj už existujúce poklopy a krycie hrnce inžinier-
skych sietí. 

Vznikol moderný chodník, prístupný 
a bezpečný pre všetkých
Vybudovaný chodník má dláždený betónový povrch 
a navyše je prístupný aj pre občanov s hendikepom 
rôzneho typu, v miestach vstupov na cestnú komuniká-
ciu je bezbariérový. Taktiež je vybavený prvkami, ktoré 
uľahčujú bezpečný prechod na cestu pre nevidiacich 
alebo slabozrakých, tento prvok sa nazýva varovný pás 
a upozorňuje na začiatok cesty a riziko zrážky s moto-
rovým vozidlom. Chodník pre peších je od parkovacích 
miest i cesty vyvýšený a oddelený cestným betónovým 
obrubníkom. Z opačnej strany, kde sa nachádza mest-
ská zeleň je oddelený parkovým obrubníkom, ktorý 
poznáme z chodníkov po celom meste. 

Vzniklo až 39 parkovacích miest
Prechádzame na to najdôležitejšie: parkovacie miesta, 
tých vzniklo popri miestnej cestnej komunikácii 25. 
Tento počet veľmi pomôže dopravnej situácii na tomto 
mieste, keďže predtým sa v tejto lokalite parkovalo 
mimo parkovacích miest na chodníkoch, čo obmedzo-
valo prechod áut i chodcov a taktiež toto konanie zvy-
šovalo riziko rôznych kolíznych situácií. Po ľavej strane 
komunikácie v smere na Ulicu Toporcerová vzniklo 
deväť kolmých parkovacích státí a pri bytovom dome 
Záhradná 3 päť kolmých státí. Státia budú s povrchom 
z betónovej drenážnej dlažby. Tento druh dlažby je 
schopný odvádzať zrážky počas dažďov priamo do 
pôdy, čím efektívne zabráni hromadeniu vody a ďalším 
z toho plynúcim komplikáciám. V rámci realizácie 
danej stavby vznikla vyvolaná investícia, ktorá zahŕňa 
preložku takzvaného VN kábla, teda kábla s vysokým 
napätím, táto aktivita mala byť podľa plánu ukonče-
ná do 15. decembra a celkovo stavba do konca roka 
2025. Rekonštrukcia Záhradnej ulice bola podporená 
dotáciou z Ministerstva vnútra Slovenskej republiky vo 
výške 100-tisíc Eur.

Text a foto: Filip Kubáni

Ulica Záhradná prešla vítanou rekonštrukciou.

Zo srdca pre 
naše mesto
Milé Kežmarčanky, milí Kežmarčania,

naše mesto 
je už stáročia 
prirodzeným 
srdcom Spiša 
a som hrdý, že ho 
môžeme spolu 
tvoriť aj dnes – 
v čase, keď sa 
Kežmarok mení, 
napreduje a pritom 
si uchováva 

svoje jedinečné čaro medzi Tatrami, Pieninami 
a Slovenským rajom. Každý deň stretávam ľudí, 
ktorí svojou prácou, záujmom a dobrou vôľou 
dokazujú, že aj mesto s pätnástimi tisíckami 
obyvateľov dokáže dosahovať výsledky, ktoré 
rešpektuje celé Slovensko i zahraničie.
Kežmarok sa stal domovom viacerých 
významných ocenení a vnímam ich ako 
potvrdenie toho, že ideme správnym smerom. 
Starostlivosť o seniorov nám priniesla titul Senior 
Friendly, naše úsilie v digitálnej oblasti nás 
zaradilo medzi najprogresívnejšie samosprávy 
na Slovensku a v športe sme dosiahli niečo 
výnimočné – nielenže sme obhájili titul Európske 
mesto športu, ale zároveň sme ho získali 
ako najlepšie v Európe. Spolu s Liptovským 
Mikulášom a partnerským mestom Nowy Targ 
sme boli aj Európskou komunitou športu 2024.
Dôležité sú však aj hodnoty, ktoré nás spájajú. 
Kežmarok je mesto, kde sa ľudia dokážu 
navzájom podporiť, kde rodiny držia spolu a kde si 
generácie odovzdávajú úctu k tradíciám, prírode 
aj jeden k druhému. Titul Enviromesto či náš 
strategický dokument Smart Green City nie sú len 
úspechy na papieri – sú prejavom zodpovednosti 
voči budúcnosti. Zaväzujú nás hľadať nové zdroje 
tepla, rozširovať zelenú infraštruktúru, investovať 
do verejného osvetlenia či monitorovať energie. 
Projekty, ako je geotermálny vrt ocenený cenou 
Félix, potvrdzujú, že myslíme nielen na dnešok, 
ale aj na deti, ktoré tu budú rásť po nás.
Cieľom mesta je rovnováha – enviromentálna, 
ekonomická aj sociálna. No tá sa dá dosiahnuť 
len vtedy, keď stojíme pri sebe, keď si dokážeme 
porozumieť a keď v centre našej práce zostáva 
človek a rodina.
Všetky tieto výsledky sú dôkazom toho, že 
Kežmarok má silu rásť, keď na ňom pracujeme 
spoločne. Verím, že naše úspechy budú 
motiváciou aj do ďalšieho roka a že spolu 
dokážeme urobiť z nášho mesta ešte lepšie 
miesto pre život – miesto, kde sa dobre žije, kde 
sme k sebe ohľaduplní a kde si chránime hodnoty, 
ktoré nás robia komunitou.
Prajem vám pokojné a požehnané Vianoce plné 
porozumenia, rodinného tepla a blízkosti, ktorá 
dáva sviatkom aj nášmu mestu ich skutočný 
zmysel.
� Veselé Vianoce prajem!

PhDr. Mgr. Ján Ferenčák, MBA 
primátor mesta Kežmarok

Šťastné a veselé Vianoce 
Vám praje redakcia Novín Kežmarok!
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Vybrané domácnosti v Kežmarku navští-
vi zamestnanec Štatistického úradu SR 
poverený funkciou opytovateľa, ktorý je 
povinný preukázať sa v domácnostiach oso-
bitným poverením. Prvé domácnosti budú 
oslovené už v decembri 2025 a zisťovanie 
bude prebiehať do konca roka 2026. Všetky 
informácie a názory, ktoré nám v rámci 
tohto zisťovania domácnosti poskytnú, sú 
chránené, nezverejňujú sa a slúžia výlučne 
pre potreby štátnej štatistiky.

Informoval: Štatistický úrad SR

Mesto Kežmarok s hrdosťou zagratulovalo 
Amavet klubu 979 Kežmarok k oceneniu 
pri príležitosti 35. výročia AMAVET. Ide 
o významné uznanie dlhoročnej práce, nad-
šenia a odbornej činnosti, ktorú naši mladí 
vedátori a ich pedagógovia odvádzajú doma 
aj na celoslovenských podujatiach. Týždeň 
vedy na Slovensku, Festival vedy a techniky 
či prezentácie projektov v rámci AMAVET sú 
dôkazom toho, že práve v Kežmarku vyrastá 
generácia, ktorá rozumie hodnote poznania. 
Neraz je cesta k vedeckým úspechom 
náročná, no je plná vytrvalosti, objavovania 
a odhodlania. Gratulujeme a ďakujeme všet-
kým, ktorí šíria dobré meno nášho mesta na 
poli vedy a techniky!

Informoval: Ondrej Miškovič

Adventný program Spišské Vianoce má 
v Kežmarku dlhú tradíciu. Prvýkrát sa 
uskutočnilo toto podujatie 11. decembra 
1994 v Drevenom artikulárnom kostole 
v Kežmarku. Neskôr sa podujatie konalo 
v Bazilike svätého Kríža v Kežmarku a po 
krátkej pauze sme sa dvakrát stretli v Gréc-
kokatolíckom chráme v Kežmarku. Od roku 
2012 sa Spišské Vianoce konajú pravidelne 
v drevenom artikulárnom kostole. „Kon-
cepcia Spišských Vianoc je postavená tak, 
že chceme ukázať, ako na Spiši po stáročia 
spolu žili predstavitelia rôznych národností 
a rôznych cirkví vo vzájomnom spoluna-
žívaní, bez problémov a so vzájomnou 
akceptáciou. V našom programe vystupujú 
zástupcovia rôznych národnostných skupín: 
Nemci, Gorali, Rusíni, Slováci a párkrát prišli 
aj Rómovia. Niekoľkokrát sa v programe 
stretli aj spevokoly evanjelickej, rímskoka-
tolíckej aj gréckokatolíckej cirkvi,“ povedal 
o podujatí Vojtech Wagner.

Informoval: Ondrej Miškovič

V krakovskom divadle Juliusza Slowackie-
go 15. novembra slávnostne otvorili nový 
generálny honorárny konzulát Slovenskej 
republiky v Krakove. Novou generálnou 
honorárnou konzulkou bude Paulina Šper-
ková, oznámila veľvyslankyňa Slovenskej 
republiky v Poľsku Andrea Elscheková-Ma-
tisová a otvorenie označila za novú kapitolu 
vo vzťahoch Slovenska a Poľska. Pozvanie 
prijal aj primátor mesta Ján Ferenčák.

Informoval: Ondrej Miškovič

Zimná údržba v Kežmarku je v plnom prúde a jej kvalita rozhoduje o bezpečnom pohybe nás všetkých. Každá neod-
hrnutá vrstva snehu, zaťažený konár či ľadový úsek môže byť rizikom. Verejnoprospešné služby Mesta Kežmarok 
prosia občanov o zhovievavosť, keďže pretrvávajúce sneženie a obmedzené personálne kapacity vyžadujú, aby 
sa prednostne udržiavali cesty a chodníky ku školám a pracoviskám. Ďakujeme všetkým, ktorí svoju službu berú 
zodpovedne!
� Ondrej Miškovič, foto: Filip Kubáni

Zuzana Uhlárová spoločne s mestom Kežmarok zorganizovali popoludnie venované móde a kráse. Súčasťou poduja-
tia bola aj módna prehliadka a prehliadka oblečenia.
� Ondrej Miškovič, foto: Filip Kubáni

Primátor mesta Ján Ferenčák 18. novembra s úctou prijal našich jubilantov, aby im osobne poďakoval za ich celoživot-
nú prácu a prínos pre mesto Kežmarok. Priateľská atmosféra, milé rozhovory a spoločné spomienky vytvorili krásne 
popoludnie plné vďaky a rešpektu. O zábavu sa postarala kapela Srdcovka, ktorá si získala srdcia celého publika.
� Ondrej Miškovič
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Mesto Kežmarok vyhlásilo architektonickú súťaž 
na nové centrum kultúry
Kežmarská samospráva podporuje okrem športového vyžitia i to kultúrne. Počas roka sa v našom meste koná množstvo podujatí či už priamo organizované 
mestom alebo rôznymi inými organizáciami v mestských priestoroch. Práve pre konanie takýchto zaujímavých podujatí sa hľadal nový priestor popri aktu-
álnej budove Mestského kultúrneho strediska.

Priestor sa našiel vďaka dohode
Lokalita sa našla vďaka dohode s Prešovským sa-
mosprávnym krajom, ktorý mestu prepustí pôvodnú 
budovu stredoškolského internátu spolu s okolitým 
územím. Riešené územie sa nachádza na hrane his-
torického centra v dotyku s trojicou kostolov a v tes-
nej nadväznosti na dopravne vyťaženú Ulicu Jakuba 
Kraya. Celková plocha riešeného územia je 18 902 
metrov štvorcových, zastavaná plocha v riešenom 
území je vo veľkosti 1680 metrov štvorcových, na 
tejto ploche stojí samotná budova internátu a gréc-
kokatolícky kostol a spevnená plocha je na území 
9742 metrov štvorcových, tam sa aktuálne nachádza 
parkovisko, miestne cesty, chodníky a podobne. 

Vyrásť má moderný a atraktívny priestor
Očakávania vyhlasovateľa, teda vedenia kežmarskej 
samosprávy sú jasné, nový kultúrny priestor má byť 
atraktívny pre oko návštevníka, pre aktuálnu dobu je 
samozrejmosťou i veľký podiel zelene. Ďalej by víťaz 
danej súťaže mal byť schopný dodať nápad na realizá-
ciu modernej kultúrno- spoločenskú sály na podujatia 
s kapacitou 450 osôb. Ďalšou požiadavkou je aj rieše-
nie multifunkčného variabilného priestoru s kapacitou 

150 osôb, oba spomenuté priestory by mali byť 
určené pre podujatia s radovým sedením. Zabudnúť 
nesmieme ani na komunitné priestory pre kežmarské 
kultúrne kluby a organizácie, ktoré by taktiež dostali 
možnosť fungovať v úplne nových a moderných 
priestoroch. K slovu by sa dostala i mestská 
knižnica, ktorá by sa do tohto nového objektu taktiež 

presunula. Plánované je i riešenie komercie, teda 
priestorov, ktoré budú k dispozícii na prenájom 
rôznym subjektom. Dôležitou súčasťou každého ta-
kéhoto projektu je i parkovanie. Tu sa počíta, že víťaz 
architektonickej súťaže bude schopný priniesť návrh 
riešenia na výstavbu parkovacej kapacity minimálne 
s objemom 200 miest pre potreby objektu, ale aj 
pre návštevníkov historického centra nášho mesta. 
Účastníkom takejto súťaže môže byť jedine fyzická 
alebo právnická osoba, ktorá má oprávnenie na 
výkon podnikania predstavujúceho činnosť uvedenú 
v §4 alebo §5 ods. (1) písmeno a) zák. č. 138/1992 
Zb. o autorizovaných architektoch a autorizovaných 
stavebných inžinieroch alebo podľa ekvivalentnej 
právnej úpravy platnej v krajine podnikania účastníka 
súťaže. Lehota na predkladanie návrhov je do 30. 
januára 2026 do 12.00 hod.. Predpokladaná lehota 
oznámenia výsledkov účastníkom je stanovená na 25. 
februára 2026. Predpokladaná lehota na zverejnenie 
výsledkov i súťažných návrhov je daná na deviaty 
marec 2026. Víťazné nápady a riešenia daných proble-
matík budú zakomponované do výsledného projektu. 

Filip Kubáni,
foto: Podklady súťaže

Moderný systém má znížiť množstvo 
odpadu a skvalitniť život v meste
Mesto Kežmarok podniklo významný krok smerom k udržateľnejšiemu hospodáreniu s odpadmi. Vďaka podporenému projektu, ktorého cieľom je zavede-
nie systému množstvového zberu zmesového komunálneho odpadu (ZKO), sa Kežmarok pripravuje na modernizáciu odpadového hospodárstva, ktorá má 
priniesť citeľné ekologické aj ekonomické výsledky.

Hlavným cieľom projektu je zníženie produkcie 
ZKO z domácností minimálne o 10%. Mesto 
tak reaguje na dlhodobú potrebu motivovať 
obyvateľov k dôslednejšiemu triedeniu a k 
zodpovednejšiemu prístupu k tvorbe odpadu. 
Zavedenie množstvového zberu má podľa 
predstaviteľov samosprávy vytvoriť spravodli-
vý systém, v ktorom bude množstvo vyprodu-
kovaného odpadu priamo ovplyvňovať náklady 
domácností na jeho odvoz.

Moderné technológie pre presnú 
evidenciu odpadu
Súčasťou projektu je obstaranie automatic-
kých čítačiek na tri existujúce zberové vozidlá 
a troch ručných čítačiek, ktoré umožnia 
presnú elektronickú evidenciu odovzdaného 
odpadu. Každá nádoba na odpad bude vybavená 
vlastným čipom – mesto plánuje osadiť 504 kusov 
čipov na plastové nádoby. Tento systém prinesie 
detailný prehľad o odpadových tokoch, čo nielen 
zefektívni zber, ale zároveň umožní identifikovať 
ďalšie možnosti znižovania produkcie komunálneho 
odpadu.

Nové kontajnerové stojiská zlepšia 
estetiku aj poriadok
Viditeľnou zmenou pre obyvateľov bude výstavba 84 
uzamykateľných kontajnerových stojísk po celom území 
mesta. Tieto moderné stojiská budú ľahko dostupné, 
čisté a organizované tak, aby podporovali správne 
triedenie odpadu. Uzamykateľný systém znižuje riziko 

znečisťovania a neporiadku, ktorý často vzniká pri 
otvorených kontajnerových miestach. Vďaka novým 
stojiskám sa výrazne zlepší nielen poriadok, ale aj 
estetický vzhľad verejných priestranstiev, čo prispie-
va k celkovej kvalite života v meste.

Informačná kampaň ako kľúč k úspechu
Uvedomenie si prínosov triedenia odpadu je neod-
deliteľnou súčasťou celého projektu. Preto bude za-
vedenie množstvového zberu sprevádzať informačná 
kampaň, ktorá obyvateľom vysvetlí výhody nového 
systému, spôsob fungovania elektronickej evidencie 
a význam zodpovedného nakladania s odpadom. 

Prínos pre životné prostredie aj financie
Zavedenie množstvového zberu tak predstavuje 
komplexný krok k ekologickejšiemu a efektívnejšie-

mu mestu. Projekt dostal nenávratný finančný prostrie-
dok 1 885 723,37 Eur a poslanci schválili 163 975,95 Eur 
na dofinancovanie do celkovej hodnoty projektu 2 049 
699,32 Eur.

Text a foto: Ondrej Miškovič 
 Zdroj: Materiály na rokovanie 

Mestského zastupiteľstva v Kežmarku

Grafický predpoklad riešeného územia.

Moderná kompostáreň bola prvým krokom k podpore efektívne-
ho spracovania odpadu v našom meste. Kompost z nej opäť na 
jar skončí v mestskej zeleni. 
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úspešne objasnili krádež horského bicykla, ku 
ktorej došlo v mesiaci október zo spoločných 
priestorov bytového domu na sídlisku Juh 
v Kežmarku. Ku krádeži došlo v nočnej dobe, 
tak, že vtedy neznámy páchateľ si počas dňa 
vyhliadol bicykel, v noci prišiel na svojom 
bicykli k bytovému domu a zo spoločných 
priestorov odcudzil horský bicykel. Následne 
vysadol na svoj bicykel a jednou rukou tlačil 
po meste aj odcudzený bicykel. Tento si 
uložil v mieste svojho bydliska. Na základe 
informácií od poškodeného bol dôkladne 
prezretý mestský kamerový systém a to rôzne 
lokality mesta, kde bolo zistené, že ku samot-
nej krádeži došlo v čase o 3.30 hodine a na 
viacerých kamerách v meste bol zachytený 
pohyb páchateľa s odcudzeným bicyklom. 
Zvláštnosťou tohto prípadu je to, že asi po 
týždni sa páchateľ rozhodol vrátiť odcudzený 
bicykel na pôvodné miesto, čo aj znova v noč-
nej dobe urobil. Následne na základe výbornej 
miestnej a osobnej znalosti príslušníkov 
mestskej polície sa podarilo stotožniť osobu 
páchateľa, ktorým je 25-ročný Kežmarčan, 
ktorý sa ku skutku aj priznal. V tomto prípade 
mestská polícia oceňuje dobrovoľné vrátenie 
odcudzeného bicykla, avšak pripomína, 
že aj krátkodobé prisvojenie cudzej veci je 
protiprávnym konaním. Vzhľadom k tomu, že 
prevencia je najúčinnejším spôsobom, ako 
predchádzať majetkovej kriminalite, mestská 
polícia opätovne vyzýva občanov, aby si 
zabezpečovali svoje bicykle kvalitnými zám-
kami, zároveň si zabezpečili vchody bytových 
domov a v prípade akéhokoľvek podozrenia 
neváhali kontaktovať mestskú políciu na 
známom čísle 159.

Informoval: plk. Mgr. Štefan Šipula, 
náčelník mestskej polície

Podľa Prešovského samosprávneho kraja Zá-
kon o podpore prioritných okresov č. 271/2025 
Z.z. účinný od 1. novembra t.r. a s ním súvisia-
ca vyhláška Ministerstva investícií, regionál-
neho rozvoja a informatizácie (MIRRI) úplne 
neodzrkadľuje skutočné problémy rozvoja 
regiónov. Nový zákon definuje prioritné okre-
sy už nie iba podľa miery nezamestnanosti, 
ale hodnotí viaceré ukazovatele regionálneho 
rozvoja, vrátane sociálno-ekonomických, 
demografických a infraštruktúrnych kritérií. 
Návrh ministerstva ako gestora tohto zákona 
v rámci pripomienkovacieho procesu zahŕňal 
pôvodne podporu 25 okresov Slovenska. Pri 
tomto počte by do výberu prioritných okresov 
spadalo teoreticky až 12 z 13 okresov PSK. 
Schválením počtu len 19 okresov v SR bolo 
teoreticky označených ako „prioritné“ iba 7 
okresov v Prešovskom kraji, a to Medzilabor-
ce, Kežmarok, Vranov nad Topľou, Stropkov, 
Svidník, Sabinov, Bardejov. Vypadli okresy 
Stará Ľubovňa, Levoča, Snina, Humenné 
a Prešov.

Informovala: Daša Jeleňová, hovorkyňa 
Prešovského samosprávneho kraja

V Kežmarku sme 24. novembra privítali najmladších obyvateľov nášho mesta. Rodičia si prevzali malý uvítací 
balíček a symbolicky sme tak otvorili novú kapitolu v ich životoch. Mesto bude rodiny sprevádzať a podporovať 
na ich ďalšej ceste.

Ondrej Miškovič

Popoludnie plné pohybu, zábavy a jesennej atmosféry sa v pondelok 10. novembra nieslo v znamení športových súťa-
ží, tanca, maľovania na tvár, tvorivých dielní a dobrej nálady. Deti si užili diskotéku s maskotmi, rodičia zas priateľskú 
atmosféru a spoločné chvíle. Centrum voľného času Kežmarok  a mesto Kežmarok ďakujú všetkým účastníkom aj 
partnerom, ktorí pomohli vytvoriť krásny deň plný smiechu a farieb. Podujatie prišiel otvoriť aj primátor mesta Ján 
Ferenčák s Luciou Troppovou, vedúcou oddelenia školstva, športu a mládeže.

Ondrej Miškovič, foto: Matúš Sarna

Pred viac ako sto rokmi sa celý svet ponorili do konfliktu, ktorý mal byť „vojnou, čo ukončí všetky vojny“. No 
ako vieme, bol len začiatkom búrlivého storočia, plného utrpenia, ale aj túžby po mieri a spravodlivosti. Naša 
krajina, naše mestá a dediny neboli ušetrené. Z Kežmarku odchádzali otcovia, bratia, synovia na front s vierou, 
že chránia to, čo je im najdrahšie. V zastúpení primátora mesta Jána Ferenčáka sa pietnej spomienky zúčastnil 
Jozef Matia, viceprimátor mesta Kežmarok. Duchovné slovo patrilo zástupcom z rímskokatolíckej, gréckokato-
líckej a evanjelickej cirkvi. Česť ich pamiatke!

Ondrej Miškovič
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Zelená škola učí deti myslieť ekologicky: 
Na prvom stupni bodovala interaktívna hra o doprave
Znižovanie uhlíkovej stopy či premýšľanie nad vlastnými dopravnými návykmi už nie sú len témou pre dospelých.

Žiaci prvého stupňa Spojenej školy 
Dr. Daniela Fischera v Kežmarku sa 
prostredníctvom programu Zelená 
škola učia, ako ich každodenné 
rozhodnutia vplývajú na životné 
prostredie. Najnovšie si vyskú-
šali interaktívnu hru Dopravné 
prostriedky a uhlíková stopa, 
ktorú pripravila učiteľka Anna 
Skovajsová.

Hravo o ovzduší
Hra využívala drevenú skladač-
ku a špagáty rôznych dĺžok. Tie 
znázorňovali vzdialenosť, ktorú 
dopravný prostriedok prejde, kým 
vyprodukuje jeden gram oxidu 
uhličitého. Čím kratší špagát, tým 
vyššie znečistenie. Deti tak mohli 
nielen tipovať, ale aj prakticky 
zistiť, ktoré prostriedky patria k najškodlivejším. 
Súčasťou bola aj pracovná úloha určená na upev-
nenie získaných poznatkov.
„Chceme, aby si žiaci uvedomili, že aj oni môžu 

ovplyvniť kvalitu ovzdušia tým, aký spôsob 
dopravy si zvolia pri ceste do školy či na krúžky,“ 
vysvetľuje Zuzana Ferenčáková, koordinátor-
ka programu Zelená škola. Práve prepojenie 

každodenných situácií s teoretic-
kými vedomosťami robí aktivitu 
atraktívnou a zrozumiteľnou aj pre 
najmenších.

Vedomosti žiaci aplikujú 
aj v mimoškolskej činnosti
Škola momentálne finišuje vo 
štvrtej téme programu – Doprava 
a ovzdušie. Tá sa prelína celým 
vyučovaním a zasahuje aj do 
mimoškolskej činnosti. V rámci 
environmentálneho akčného plánu 
už žiaci a učitelia zrealizovali 12 
z 16 naplánovaných aktivít. „V mar-
ci nás čaká podujatie Deň bez áut 
a v júni privítame hodnotiacu náv-
števu, aby sme ukázali, kam sme 
sa posunuli,“ dodáva Ferenčáková. 
Zelená škola tak opäť potvrdzuje, 

že environmentálna výchova môže byť hravá, 
interaktívna a najmä – zmysluplná.

Ondrej Miškovič,
foto: archív školy

Spojená škola Hradné námestie má za sebou úspešný rok 
a pred sebou nové výzvy
Rok 2025 sa na Spojenej škole v Kežmarku niesol v znamení zmien, nových výziev a úspechov. Ako uviedol riaditeľ školy Miroslav Beňko, 
medzi najväčšie úspechy patrilo zvládnutie prvého roku kurikulárnej reformy.

Kurikulárna reforma, ktorá je aktuálne jednou z naj-
väčších zmien v slovenskom školstve, podľa riadi-
teľa prináša nové možnosti. „Vnímame reformu ako 
príležitosť posunúť vzdelávanie bližšie k reálnemu 
životu,“ zdôraznil. Škola sa do nej zapojila už druhý 
rok a jej cieľom je prepojiť teóriu s praxou a rozvíjať 
zručnosti žiakov modernými metódami.
Plány pre rok 2026 sú nemenej ambiciózne. Spoje-
ná škola chce pokračovať v modernizácii výučby, 
rozšíriť digitálne vybavenie a zároveň obnoviť 
vonkajšie priestory. V pláne je rekonštrukcia mul-
tifunkčného ihriska, výstavba exteriérovej učebne 
pre prírodovedné predmety a realizácia environ-
mentálneho projektu, o ktorý škola požiadala.

Od prvého ročníka po deviaty 
škola úspešne napreduje
„Naši prváci pod vedením skúsených učiteliek 
úspešne absolvovali školský rok a vysoko nastavili 
laťku pre ďalších žiakov Grundschule,“ zhodnotil 
riaditeľ. Tento krok ocenila aj miestna verejnosť, 
keďže škola do nového školského roka 2025/2026 
otvorila až štyri triedy prvého ročníka – čo je v jej 
histórii ojedinelé.
Úspešne si počínajú aj deviataci, ktorí sa pripravujú 
na prechod na stredné školy. „Naši deviataci 
prejavujú tradične najväčší záujem o gymnáziá 

a stredné odborné školy v okolí,“ uviedol Beňko 
a dodal, že žiakov najviac lákajú odbory s perspek-
tívou ďalšieho štúdia, ale aj prakticky orientované 
technické smery.
Na záver riaditeľ Miroslav Beňko pridal aj osobné 
prianie: „Všetkým žiakom, rodičom a kolegom želám 

do nového roka 2026 veľa zdravia, pohody a síl.“ 
Riaditeľ verí, že učitelia zvládnu prípravy na testo-
vanie T9 s rovnakým nasadením ako doteraz – a že 
žiaci naň úspešne nadviažu svojimi výsledkami.

Ondrej Miškovič, foto: archív školy

V dňoch 3. novembra až 17. novembra 2025 sa v Spojenej škole Dr. Daniela Fischera 
organizovala zbierka Rozhýbme psie chvostíky šťastím, ktorá bola venovaná útulká-
čom z Kežmarku.

Deň jablka v Spojenej škole Hradné námestie.
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Kam na strednú školu v Kežmarku?
V utorok 11. novembra sa v priestoroch Strednej odbornej školy Garbiarska 1 v Kežmarku uskutočnila tradičná Burza informácií stredných škôl, ktorú 
každoročne organizuje Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Kežmarok v spolupráci s Centrom pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie 
Kežmarok.

Podujatie prebiehalo od 8.30 do 13.00 hod. 
a zúčastnili sa ho desiatky žiakov základných škôl 
z celého regiónu. Na jednom mieste mali možnosť 
stretnúť sa so zástupcami rôznych stredných škôl, 
získať aktuálne informácie o ponuke odborov, 
o možnostiach štúdia a prezrieť si interaktívne 
prezentácie jednotlivých vzdelávacích inštitúcií.
SOŠ Garbiarska 1 sa opäť ukázala ako skvelý 
hostiteľ. Zmodernizované a vynovené priestory 

školy vytvorili príjemné prostredie pre všetkých 
účastníkov, ktorí mohli v uvoľnenej atmosfére spo-
znávať rozmanité možnosti ďalšieho vzdelávania. 
Organizátori i hostitelia vyjadrili presvedčenie, že 
Burza informácií splnila svoj cieľ – pomôcť žiakom 
základných škôl objaviť vlastnú cestu a správne 
sa rozhodnúť pri výbere strednej školy i budúceho 
povolania.
Akcia sa niesla v duchu spolupráce, inšpirácie 

a otvorených rozhovorov o budúcnosti mladých 
ľudí, ktorí už čoskoro urobia dôležitý krok vo 
svojom živote. V zastúpení primátora mesta Jána 
Ferenčáka sa burzy zúčastnil Jozef Matia, vicepri-
mátor mesta Kežmarok a Lucia Troppová, vedúca 
oddelenia školstva, mládeže a športu.

Z Kežmarku sa Burzy informácií
stredných škôl zúčastnili:

Stredná odborná škola agropotravinárska 
a technická
Škola má za sebou bohatú 70-ročnú históriu. Ponú-
kajú profesie v oblasti potravinárstva, poľnohospo-
dárstva, veterinárstva, informačných technológií, 
dopravy a spracovania plastov v 4-ročných študij-
ných odboroch ako aj v 4-, 3- a 2-ročných učebných 
odboroch a tí, ktorí sa rozhodnú zvýšiť si svoju 
kvalifikáciu maturitnou skúškou po absolvovaní 
4- a 3-ročných učebných odborov, môžu pokračovať 
v dennom dvojročnom nadstavbovom štúdiu.
Viac informácií o škole získate na adrese 
www.soskezmarok.sk

Škola umeleckého priemyslu
V rámci vyučovacích hodín si študenti rozširujú 
vedomosti získané v základnej škole, zdokonaľujú 
sa v nemeckom a anglickom jazyku. Škála odbor-
ných predmetov profiluje absolventa po odbornej 
stránke, pričom sa využíva práca s počítačom, 
získavanie nových informácii prostredníctvom in-
ternetu. Presadzujú sa atraktívne, netradičné formy 
a metódy práce vo výchovno-vzdelávacom procese. 
Študenti pracujú v odborných, spoločensko-ved-
ných a športových krúžkoch.
Viac informácií o škole získate na adrese 
www.supkk.sk

Stredná odborná škola, Garbiarska 1, 
Kežmarok
Nielen škola, ale aj jej budovy majú bohatú históriu. 
Tá siaha až do minulého storočia. Výučné listy 
a maturitné vysvedčenia školy sú na základe certifi-
kácie IES platné na celom svete. Škola poskytuje 
vzdelávanie od 2- až po 4-ročné odbory.
Viac informácií o škole získate na adrese 
www.sos-garbiarska1-kk.sk

Hotelová akadémia Otta Brucknera
Hotelová akadémia Otta Brucknera je moderná odborná 
stredná škola s viac ako 80-ročnou históriou. Cieľom 
výchovno-vzdelávacej činnosti je príprava žiakov 
pre odborné činnosti v oblasti hotelierstva, gastronó-
mie a ďalších služieb v cestovnom ruchu a v spoločnom 
stravovaní. Od 1. septembra 2008 prebieha vzdelávanie 
podľa školského vzdelávacieho programu HOGATUR – 
hotelierstvo, gastronómia, turizmus. Absolventi školy 
sú flexibilní, tvoriví, komunikatívni, majú veľmi dobré 
uplatnenie na domácom i európskom trhu práce, majú 
možnosť pokračovať v štúdiu na vysokých školách.
Viac informácií o škole získate na adrese 
www.haobkk.edupage.org

Súkromná spojená škola, Biela voda
Súkromná spojená škola je netradičnou strednou 
školou so zameraním na výchovu a vzdelávanie 
v remeslách a službách formou alternatívnych 
prvkov vo výučbe. Súkromná spojená škola, Biela 
voda, Kežmarok je škola so stupňovitým vzde-
lávaním, pracuje najmä so žiakmi zo sociálne 
znevýhodneného prostredia a marginalizovanej 
rómskej komunity.
Viac informácií o škole získate na adrese 
www.sssbielavoda.sk

Gymnázium Pavla Országha Hviezdoslava
Gymnázium P. O. Hviezdoslava v Kežmarku je 
moderná, otvorená škola postavená na demokratic-
kých princípoch, je škola, disponujúca odborným 
i materiálnym potenciálom schopným zabezpečiť 
najvyššiu úroveň vzdelávania a výchovy žiakov. 
Škola sa neustále usiluje o vylepšenie podmienok 
štúdia vo všetkých predmetoch. Základným úsilím 
učiteľského zboru a vedenia školy je neustála mo-
dernizácia foriem a metód vyučovacieho procesu.
Viac informácií o škole získate na adrese 
www.gymnaziumkk.sk

Ondrej Miškovič, Foto: Filip Kubáni, 
Zdroj: webstránky stredných škôl
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Centrum voľného času Kežmarok má aktuálne 
zaevidovaných viac než 1000 prihlášok
Kežmarské CVČ sa už dlhé roky stará o športové, či iné vyžitie pre deti rôzneho veku. Aktuálne ponúka 27 zaujímavých krúžkov, na ktorých sa o deti starajú 
kvalifikovaní tréneri. 

Deti majú na výber pestrú 
paletu krúžkov
Detí z Kežmarku je konkrétne 518, ostatné 
deti prichádzajú z okolitých obcí, či 
miest. Venujú sa na pravidelnej báze 
jednému, či viacerým záujmovým krúž-
kom, tie sa dotýkajú športu, kreativity, či 
divadla. „Deti sa môžu venovať napríklad: 
šachu, plávaniu, florbalu, modernému 
tancu, divadlu, tvorivým dielňam, relaxač-
nej jóge, zaujímavej teraristike, bojovému 
umeniu ji-jitsu, karate, gymnastike, 
ľadovému korčuľovaniu, inline korčuľova-
niu, lyžovaniu, horolezectvu, jumpingu, 
komplexnému krúžku zameranom na 
športovú prípravu s názvom Šport pre 
všetkých či pohybovým hrám,“ povedal 
Radovan Dejneka, riaditeľ kežmarského 
CVČ. Vo viacerých zo spomenutých 
krúžkov sa deti zúčastňujú aj rôznych 
regionálnych, či celoslovenských súťaží, 
kde si merajú schopnosti so svojimi rovesníkmi. Spo-
menúť môžeme napríklad florbalový klub, ktorý taktiež 
vznikol pod patronátom centra voľného času a dnes 
úspešne reprezentuje nielen centrum, ale i celé mesto 
Kežmarok a jeho hráči sa pomaly začínajú prebojovávať 
aj do reprezentácii Slovenska. 

Centrum voľného času deťom pomáha komplexne
Samozrejme, v CVČ nie je dôležitý iba výkonnostný 
šport, ale hlavne pohyb, ktorý vďaka spomenutým 
krúžkom môžu vykonávať deti v akomkoľvek veku. Ten 
pomáha nielen ich fyzickému, ale i v dnešnej dobe ne-
menej dôležitému psychickému rastu. „Práca v CVČ má 

obrovský zmysel, pretože priamo ovplyvňu-
je budúcnosť detí. Každý deň vidíme, ako 
sa deti rozvíjajú, učia sa nové zručnosti, 
prekonávajú samy seba, objavujú svoje 
talenty a vytvárajú priateľstvá,“ pozname-
nal Dejneka. Najobľúbenejšími krúžkami 
sú momentálne tanečné, florbalové, pla-
vecké aj horolezecké krúžky, avšak to iba 
počtom detí, keďže kapacitne sú aktuálne 
zaplnené všetky ponúkané krúžky, takže je 
jasné, že si deti v CVČ nájdu vždy to, čo ich 
najviac baví a napĺňa. O malých klientov 
sa stará 33 odborníkov, traja z nich sú stáli 
pedagogickí zamestnanci, 22 je externých 
lektorov, ku ktorým sa pridáva aj osem 
dobrovoľníkov. Centrum voľného času 
organizuje aj množstvo vlastných podujatí, 
najbližšie má na programe Mikuláša pre 
deti a vianočné tvorivé dielne. Organizuje 
i väčšinu školských olympiád. „Sme orga-
nizátormi takmer všetkých predmetových 

a športových školských olympiád, čím podporujeme 
nielen záujmové, ale aj vzdelávacie a súťažné aktivity 
žiakov. Najväčšou odmenou je pre nás radosť detí a 
vedomie, že im pomáhame tráviť voľný čas zmysluplne, 
bezpečne a aktívne,“ uzavrel Dejneka. 

Filip Kubáni, foto: Ondrej Miškovič

Medzi krúžok o ktorý je najväčší záujem patrí tanečný krúžok. Centrum voľ-
ného času Kežmarok poskytuje zázemie pre Tanečný klub Power, ktorý žne 
úspechy už aj na medzinárodnej úrovni.

Galéria UMS do januára patrí výstave Čas a pohyb
Od 6. novembra 2025 do 7. januára 2026 bude výstavná sieň Galéria UMS patriť výstave absolventiek Školy umeleckého priemyslu v Kežmarku.

Vernisáž výstavy sa uskutočnila vo štvrtok 6. 
novembra. V autorskej dvojici Viktória Gavláková 
a Tereza Rebeka Brodzianská predstavujú výstavu 
Čas a pohyb – vizuálny dialóg dvoch osobností, 
ktoré spája téma vnútorného rytmu, pamäti a pre-
meny. Výstava Čas a pohyb je jemným rozprávaním 
o čase, ktorý plynie, mení sa a zároveň v sebe 
uchováva stopy nášho vnútorného sveta. Otvorenia 
výstavy v zastúpení primátora mesta Jána Ferenčá-
ka sa zúčastnil Jozef Matia, viceprimátor mesta.

O vystavujúcich autorkách
Viktória Gavláková sa venuje grafike, najmä 
technike linorytu, pri ktorej využíva metódu sútlače 
a postupného odrývania farieb. Experimentuje 
aj s netradičnými materiálmi a skúma hranice 
klasickej i alternatívnej grafiky. V jej dielach sa ob-
javujú motívy pohybu, pamäti a štruktúr. Vychádza 
z princípov informelu a inšpiruje sa tvorbou autorov 
ako Yayoi Kusama, Dezider Tóth, Otis Laubert či 
Alena Kučerová. Grafický proces pre ňu predsta-
vuje spôsob, ako zachytiť rytmus času a vnútorné 
sústredenie.
Tereza Rebeka Brodianská vytvára obrazy, 
v ktorých sa prelína realita s vnútorným svetom. 
Objavujú sa v nich motívy generačnej traumy, 

depersonalizácie, vývoja dieťaťa či magického 
myslenia – témy, ktoré skúma z psychologického aj 
vizuálneho hľadiska. Inšpiráciu nachádza v psycho-
lógii, starých lekárskych ilustráciách a surrealizme. 

Pracuje prevažne s olejomaľbou, ktorú dopĺňa 
uhlíkom či suchým pastelom, a vytvára poetické 
diela plné ticha, snov a osobnej symboliky.

Text a foto: Ondrej Miškovič, Zdroj: supkk.sk

Viktória Gavláková Tereza Rebeka Brodianská
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Na jar v meste kosenie urýchlia nové stroje
V stredu 19. novembra primátor mesta Ján Ferenčák a riaditeľ Verejnoprospešných služieb Mesta Kežmarok Ladislav Petrek, si spoločne prezreli nové 
technické vybavenie pre VPS. 

Model ISEKI SXG 324 je spoľahlivý komunálny 
traktor, ktorý vyniká svojím výkonným 3-valcovým 
dieselovým motorom ISEKI s objemom 1123 cm³. 
Motory tejto rady sú stavané na dlhodobú a nároč-
nú prevádzku, čo zaručuje vysokú životnosť stroja. 
Výkon okolo 20–22 koní poskytuje dostatok sily 
aj do náročnejších podmienok. K jeho najväčším 
prednostiam patrí veľkokapacitný zberný kôš a 
nádrž s objemom približne 21 litrov, ktorá umožňuje 
dlhú prácu bez potreby tankovania. 
ISEKI SXG 324 nie je len kosačka. Vďaka možnosti 
pripojenia príslušenstva, ako je snehová radlica, 
zametacia kefa, mulčovacia súprava či deflektor, 
ide o celoročného pomocníka. Stroj je zároveň 
navrhnutý tak, aby bol zabezpečený jednoduchý 
prístup k motoru, filtrom a ďalším komponentom, 
čo výrazne uľahčuje pravidelnú údržbu.
Projekt bol realizovaný z výzvy Technické vybavenie 
pre zberný dvor Kežmarok. Financie na projekt po-
skytlo Ministerstvo životného prostredia Slovenskej 
republiky. Pribudli tri stroje v celkovej hodnote 71 
340 Eur s DPH.

Text a foto: Ondrej Miškovič

Verejnoprospešné služby Mesta Kežmarok nelenia 
ani počas zimných mesiacov, čaká ich zimná údržba
Zima je obdobím, počas ktorého pravdepodobne najviac riešime stav našich chodníkov a ciest. Krásy zimy sú na pohľad lákavé, no na cestách i chodníkoch 
pre peších spôsobujú mnohé komplikácie. Tým sa budú i počas tohto roka snažiť zabrániť pracovníci Verejnoprospešných služieb Mesta Kežmarok (VPS).

Zimné obdobie je skúškou pre 
verejnoprospešné služby
Zimné obdobie, okrem fungovania 
Arény Kežmarok, ktorá funguje už od 
začiatku septembra, začína pre VPS 
spravidla prvého novembra a končí 
posledným marcovým dňom, kedy je 
už zvyčajne vonku teplejšie a krajšie. 
Počas tohto obdobia sú verejnopro-
spešné služby k dispozícii 24 hodín 
sedem dní v týždni. Tím pracovníkov 
VPS sa zameriava primárne na posyp 
či už chodníkov alebo ciest inertnými 
materiálmi, chemickými alebo zmie-
šanými materiálmi na odstraňovanie 
alebo zmierňovanie vplyvu vzniknutej 
námrazy, poľadovice alebo utlačenej 
snehovej vrstvy. Väčšinou to je nám 
dobre známa posypová soľ alebo 
kamienky. Posypovú soľ má VPS 
aktuálne naskladnenú v objeme pia-
tich ton, kameniva vo frakcii 4/8 mm 
a 8/16 mm v objeme 600 ton. Táto 
aktivita zabezpečuje rozpustenie snehovej vrstvy 
alebo poľadovice, ktorá nás vie poriadne potrápiť 
ako za volantom, tak pri chôdzi. Ďalšou dôležitou 
činnosťou je pluhovanie, frézovanie, prípadne 
nasadenie ďalších mechanizmov na odstránenie 
snehových vrstiev a odvádzanie vody z topiaceho 

sa snehu z vozoviek. Tá v prípade, ak by opätov-
ne zamrzla by mohla spôsobiť kolízne situácie. 
Pracovníci VPS sa starajú o všetky miestne cestné 
komunikácie a chodníky v meste s výnimkou ciest 
prvej triedy, ktoré majú na starosti organizácie 
prešovského kraja.

VPS bude mať k dispozícii 
viacero kusov techniky
O celý spomínaný priestor sa bude 
starať deväť kusov techniky, ktorá 
bude spolu so svojimi zodpovednými 
pracovníkmi aktívne i operatívne 
pripravená zasiahnuť. Konkrétne 
sa jedná o dva sypače s radlicami 
na pluhovanie a posyp, tri trakto-
ry na pluhovanie a dva kolesové 
nakladače na odpratávanie snehu. 
Jeden menší traktor a motorová kefa 
budú určené na pluhovanie a posyp 
chodníkov. Priority údržby jednotli-
vých komunikácií sú stanovené podľa 
účelu komunikácie a zabezpečenia 
dostupnosti daných lokalít z pohľadu 
dojazdu bezpečnostných zložiek 
v prípade vzniku ohrozenia obyvateľ-
stva. Na záver, VPS prosia obyvateľov 
o ohľaduplnosť pri parkovaní, primár-
ne na sídliskách, aby odparkované 
vozidlá nebránili prechodu techniky 

po cestných komunikáciách, či chodníkoch. Pod-
nety môžete hlásiť a všetky potrebné informácie 
získate na telefónnom čísle dispečingu zimnej 
údržby 0947 479 479.

Filip Kubáni,
foto: Ladislav Petrek

S inštaláciou vianočného osvetlenia začali na začiatku decembra. Vianočnú výzdobu 
rozsvietil Mikuláš.

Tri stroje pribudli do vozového parku VPS Kežmarok.



Ďalší projekt kežmarskej samosprávy je úspešne dokončený
Verejnoprospešné služby Mesta Kežmarkok (VPS) dostanú novú budovu. Úspešne bol dokončený a skolaudovaný už v minulých číslach našich 
novín spomínaný projekt na rekonštrukciu budovy na Ulici Poľná, ktorá sa nachádza neďaleko stávajúceho zázemia VPS.

Veľký krok do budúcnosti 
pre celú VPS
Do tejto budovy, ktorá sa rozprestiera 
na ploche 620 metrov štvorcových by 
sa postupne mala presťahovať celá 
administratívna časť Verejnoprospeš-
ných služieb mesta Kežmarok. Nová 
budova by mala poskytovať komfort 
nielen pracovníkom, pre ktorých 
vznikne v objekte napríklad nová 
moderná jedáleň, ale i zá-
kazníkom, keďže na mieste 
vznikne úplne nová inšti-
túcia prvého kontaktu, kde 
budú môcť občania nášho 
mesta prísť s rôznymi pod-
netmi a postrehmi, ktoré sa 
týkajú práce VPS. Tie budú 
i v nových priestoroch ďalej 
spracovávané a promptne 
riešené pracovníkmi VPS ku 
spokojnosti sťažujúceho sa.

Objekt prešiel mnohými 
zmenami
Budova bola kompletne 
zateplená kontaktným 
zatepľovacím systémom, 
vďaka čomu sa znížia 

náklady na vykurovanie danej budovy 
i jej náročnosť z hľadiska ekológie. 
Demontované boli pôvodné okná 
vrátane mreží na nich, ktoré sa už 
späť vracať nebudú i dvere, pôvodná 
omietka, bleskozvod, ďalej klam-
piarske výrobky vrátane parapiet 
okien, odkvapové chodníky, výplňové 
konštrukcie i interiérové dvere. 
Odstránené boli taktiež vybrané časti 

muriva a tak sa zmenilo i riešenie 
niektorých miestností. Použité boli 
dva zatepľovacie systémy, jeden na 
báze minerálnej vlny a druhý na báze 
takzvaného XPS polystyrénu. Táto 
kombinácia bola vyhovujúca pre daný 
typ stavby a zabezpečí už spomínané 
zníženie energetickej náročnosti bu-
dovy. Namiesto už spomínaných okien 
a dverí sa namontovali nové plastové 

okná s izolačným trojsklom i moderné 
plastové dvere, tie taktiež pomôžu 
k zníženiu energetickej náročnosti 
budovy. Samozrejme sa nainštalovali 
i nové odkvapové chodníky a nový 
bleskozvod. Dvere vo vnútri na 
kanceláriách, kuchyni, či záchodoch 
sú drevené a zárubne kovové. Nové 
klampiarske prvky sú navrhnuté z la-
ko-plastového plechu. Dovnútra boli 

na chodby osadené keramické 
podlahy a do kancelárií praktic-
ké moderné koberce. Celkové 
náklady na rekonštrukciu tejto 
budovy dosiahli hodnotu pol 
milióna eur, avšak výhodou je, 
že tieto finančné prostriedky sú 
hradené z väčšej časti z plánu 
obnovy, ktorý ešte trvá do kon-
ca ďalšieho kalendárneho roka 
2026. Veríme, že nová budova 
prinesie verejnoprospešným 
službám mnoho úžitku, viac než 
plnohodnotne nahradí staré, už 
nevyhovujúce priestory a bude 
dlhodobo slúžiť i občanom 
nášho mesta.

Text a foto: Filip Kubáni

Cieľom samosprávy je plynulejšia doprava a poriadok v centre
Samospráva prijala úpravy v systéme dočasného parkovania, ktoré prinesú zvýšenie cien aj zmenu dĺžky bezplatného státia. Schválené uznesenie počíta 
so zdražením viacerých položiek, no zároveň vychádza z praxe okolitých miest.

Prokuratúra podala protest 
a mestské zastupiteľstvo 
rozhodlo
V zmysle Plánu hlavných úloh pro-
kuratúry Slovenskej na rok 2025 plní 
Okresná prokuratúra Kežmarok úlohu 
na zhodnotenie stavu zákonnosti 
regulácie parkovania motorových 
vozidiel na území miest a obcí a 
súvisiacej rozhodovacej činnosti. 
V rámci plnenia tejto úlohy bola 
vykonaná aj previerka zákonnosti 
všeobecno záväzného nariadenia 
(VZN) mesta Kežmarok 3/2024 
o vymedzení úsekov miestnych ciest 
na dočasné parkovanie motorových 
vozidiel. Pri previerke prokurátorka 
Okresnej prokuratúry Kežmarok 
zistila nesúlad ustanovení VZN so 
všeobecne záväzným predpismi 
vyššej právnej sily. Na tomto základe 
bol predložený protest prokurátorky, 
ktorý mestské zastupiteľstvo prijalo 
na vedomie a zmenilo poplatky za 
parkovanie v meste.

Ceny sa zvýšili tak ako 
v iných mestách
Najvýraznejšou zmenou je zvýšenie 
úhrady za každú začatú polhodinu 
z doterajších 0,50 eura na 0,70 eura. 
Vodiči autobusov si priplatia ešte 
výraznejšie – poplatok za každú za-
čatú hodinu stúpne z päť na šesť eur. 
Ide o reakciu na rast prevádzkových 
nákladov aj potrebu modernizovať 
parkovací systém. Zvýšenie sa dotkne 
aj držiteľov parkovacích kariet. Ich 
cena porastie o desať percent, so za-
okrúhlením podľa jednotlivých typov 
kariet. Podľa schváleného návrhu má 
ísť o úpravu, ktorá má zohľadniť dlho-
dobý nárast cien služieb a údržby.
Zmeny však prinesú aj zásah do bez-
platného úvodu parkovania. Kým dnes 
môžu vodiči stáť bez poplatku 30 
minút, po novom sa tento čas skra-
cuje na 15 minút. Mesto argumentuje 
tým, že ide o bežnú prax v regióne. 
Z okolitých samospráv totiž bezplatný 
úvod ponúka len Poprad – a to v dĺžke 

10 minút. V mestách Levoča, Spišská 
Nová Ves, Stará Ľubovňa či Prešov je 
úvodná doba parkovania spoplatnená 
od prvej minúty. V porovnaní s nimi, 
tak mesto aj po skrátení ostáva medzi 
najústretovejšími.

Radnica deklaruje, že cieľom zmien je 
spriechodniť dopravu, podporiť rotá-
ciu áut v centre a zároveň stabilizovať 
financovanie parkovacieho systému.

Text a foto: Ondrej Miškovič
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Zrekonštruovaná budova na Poľnej ulici.

Parkovisko na Ulici Dr. Vojtecha Alexandra v centre mesta. 



Ocenenie Srdce pre šport si odnieslo 
päť osobností kežmarského športu
Ocenenie Srdce pre šport z rúk primátora mesta Jána Ferenčáka prijali 18. decembra piati dlhoroční športovci. Už samotný názov ocenenia napovedal o 
tom, že nešlo iba o výsledky, medaily či rekordy. Išlo o niečo oveľa dôležitejšie. O ľudí, ktorí robia veci srdcom. O ľudí, ktorí veria, že každý poctivý tréning, 
každá pomoc mladému talentu a každá chvíľa na ihrisku mala zmysel. 

Gertrúda Scholtzová
S tancom sa Gertrúda Scholtzová prvýkrát stretla 
vo Folklórnom súbore Magura, kde spoznala svojho 
životného partnera a manžela, s ktorým tam spolu 
tancovali. Pod záštitou Kultúrneho Osvetového 
Ústavu v Bratislave absolvovala kurz učiteľky 
tanca, ktorý položil základ na založenie tanečného 
klubu v Kežmarku v roku 1963. Spoločenskému 
tancu sa začala venovať spolu so svojim bratom 
Martinom Legutkým.
Viac ako 60 rokov pôsobí v klube ako učiteľka, 
mentorka a choreografka, ktorá vychovala desiatky 

slovenských talentov. Cez tanečný klub prešlo 
viac ako dve tisíc tanečníkov za celé pôsobenie 
a vyrástli z nich majstri v sólo a kolektívnom tanci 
na najvyššej úrovni. Klub TŠC TEMPO Kežmarok pod 
jej vedením organizuje amatérske a profesionálne 
súťaže Ľanový kvietok, ktorý sa teší vysokej pop-
ularite medzi tanečníkmi a má dlhoročnú tradíciu 
v našom meste.
S partnerom  vyhrali v kategórii C a stali sa maj-
strami Slovenska v čardáši. Bola uvedená do siene 
slávy olympijských športov v roku 2022 na Slo-
vensku ako oficiálny zakladateľ prvého tanečného 
klubu na Slovensku, za dlhoročnú prácu v tanci 
sólo, párov, tanečných choreografií a v rozhodovaní 
ako porotca na tanečných súťažiach. TŠC Tempo 
Kežmarok patrí medzi dôležité kultúrno-športové 
inštitúcie v Kežmarku, ktoré umožňujú deťom a 
mladým ľuďom rozvíjať tanečný talent. Gertrúda 
Scholtzová je často označovaná za srdce či dušu 
klubu a človeka, ktorý tancu zasvätil veľkú časť 
svojho života.

Vladimír Majerčák
Vladimír Majerčák je zakladateľ, predseda a tréner 
lukostreleckého klubu. Medzi jeho ďalšie športové 
aktivity zaradzujeme aj reprezentačné trénerstvo 
paralukostreľby. Lukostreľbe sa venuje viac ako 40 
rokov. Začínal doslova s vlastnoručne vyrobeným 
vybavením a vďaka svojej vytrvalosti vychoval 
stovky mladých športovcov, z ktorých mnohí získali 
tituly majstrov Slovenska v rôznych kategóriách. 
Ako prvý Slovák získal medailu z Majstrovstiev Eu-
rópy v paralukostreľbe. Reprezentoval Slovensko na 
troch paralympijských hrách – Sydney 2000, Atény 

2004 a Peking 2008, kde dosiahol cenné umiestne-
nia a výrazne zviditeľnil slovenskú paralukostreľbu.
Ako reprezentačný tréner a mentor paralukostrel-
cov vychoval popredných slovenských reprezentan-
tov, ktorí dosahujú výborné výsledky aj na medziná-
rodnej scéne. Svojím prístupom a ľudskosťou 
pomáha športovcom s hendikepom rozvíjať nielen 
športový, ale aj osobnostný potenciál.
Vďaka jeho dlhoročnej práci sa Kežmarok stal 
uznávaným centrom slovenskej lukostreľby a pa-
ralukostreľby. Organizáciou významných podujatí, 
systematickou prácou s mládežou a reprezentáciou 
mesta prispieva k pozitívnemu obrazu Kežmarku 
doma aj v zahraničí. Jeho dlhoročné úsilie prinieslo 
mestu vlastnú lukostrelnicu, na ktorej sa pravidel-
ne konajú významné podujatia ako Podtatranská 
liga, Slovenský pohár či Majstrovstvá Slovenska 
v terčovej a halovej lukostreľbe aj v paralukostreľ-
be, čím neustále šíri dobré meno Kežmarku doma 
i v zahraničí.
Vladimír Majerčák v sebe spája vlastnosti, ktoré 
sú základom športového i ľudského úspechu – 
vytrvalosť, odbornosť, obetavosť a ľudskosť. Jeho 
viac než štyridsaťročné pôsobenie v športe a tri 
desaťročia vedenia klubu významne ovplyvňujú 
a stále formujú športový život v Kežmarku. Svojím 
osobným príkladom, trénerskou prácou a rozvojom 
lukostreľby reprezentuje hodnoty, na ktoré môže 
byť naše mesto právom hrdé.

Eduard Hagara
Eduard Hagara patrí medzi významné osobnosti 
kežmarského športového a pedagogického života. 
V rokoch 1970 až 2011 pôsobil ako učiteľ na Gym-
náziu Pavla Országha Hviezdoslava v Kežmarku, 
kde ovplyvnil niekoľko generácií študentov. Jeho 
hlavným športom bol šach, no dlhé roky bol aktívny 
aj v kežmarskom stolnom tenise. V šachovom dianí 
pôsobí nepretržite od roku 1970 až dodnes – ako 
hráč, tréner aj funkcionár.
Do roku 2006 bol spolu s Ladislavom Gurčíkom 
hlavnou organizačnou oporou šachového života 

v Kežmarku. Okrem práce v miestnom klube sa an-
gažoval aj ako dobrovoľný funkcionár Slovenského 
šachového zväzu, kde prispel k rozvoju šachového 
športu v širšom meradle.
Ako hráč bol stabilným členom kežmarského druž-
stva. V období do roku 2006 pôsobil ako kapitán 
tímu v prvej aj druhej lige, pričom bol dôležitou 
osobnosťou klubového kolektívu.
Mimoriadne významná je jeho práca s mládežou, 
ktorej sa venoval od roku 1976 až do roku 2011. Pod 
jeho vedením patrili mladí šachisti z Kežmarku me-
dzi najlepších na Slovensku a pravidelne dosahovali 
výborné výsledky.
Medzi jeho najúspešnejších zverencov, ktorí sa 
presadili aj na medzinárodnej scéne, patria:
Margita Poľanová – prvá Slovenka na šachovej 
olympiáde, majsterka ČSSR žien (1974), Zuzana 
Hagarová – medzinárodná veľmajsterka, majster-
ka Európy 1999, vicemajsterka sveta do 18 rokov 
(1994), 7-násobná majsterka SR žien a Eduard 
Hagara ml. – medzinárodný majster, majster 
Slovenskej republiky mužov 2004 a viacnásobný 
mládežnícky medailista z Majstrovstiev Slovenska.
Dňa 24. novembra 2025 oslávil životné jubileum 
80 rokov a pre šachovú komunitu ostáva žijúcou 
legendou.

Gertrúda Scholtzová počas svojich začiatkov vo 
Folklórnom súbore Magura. 

Vladimír Majerčák sa venuje lukostrelcom od 
prvého výstrelu po majstrovský úspech.

Eduard Hagara pri rozohranej šachovej partii. 
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František Duda
František Duda je výraznou osobnosťou kežmarské-
ho hokeja a dlhoročným funkcionárom, trénerom 
i organizátorom mládežníckeho športu. Svoj profe-
sionálny život zasvätil práci s deťmi a športovcami, 
ktorým odovzdával nielen hokejové zručnosti, ale aj 
hodnoty tímovej spolupráce, disciplíny a fair - play.
Zohral významnú úlohu pri budovaní hokejovej in-
fraštruktúry a organizácií hokeja v meste Kežmarok. 
Podporoval rozvoj klubovej základne, mládežníc-
kych kategórií aj reprezentáciu mesta v regionálnej 
a medzinárodnej sfére. Medzi jeho úspechy patrí 
víťazstvo 2. hokejovej ligy v sezóne 2005/2006 
a následne víťazstvo v sezóne 2006/2007 
v 1. hokejovej lige.
Po návrate z Dolného Kubína, kde pôsobil ako 
vedúci tréner a prispel k formovaniu viacerých 
úspešných hráčov, sa stal riaditeľom novovzni-
knutého klubu Mestský hokejový klub Kežmarok, 
kde pomohol znovu postaviť hokej na stabilné 

základy. Pod jeho vedením klub opätovne vybudo-
val mládežnícku pyramídu a zvýšil počet aktívnych 
detí v hokeji. Naštartoval pôsobenie seniorského 
hokeja v mesta a tiež pomáhal ako lektor 
a edukoval mladších trénerov. Medzi jeho úspechy 
zaradzujeme vybudovanie šiestich mládežníckych 
kategórií v MHK Kežmarok a aktívne pôsobenie viac 
ako 100 detí v hokejovom klube.
Zaslúžil sa o rozvoj hokeja v Kežmarku v časoch 
prosperity aj obnovy po ťažkom období. Venoval sa 
výchove mládeže a tréningovému vedeniu množst-
va hokejistov a trénerov, ktorí reprezentovali kluby 
aj mestá. Zaslúžil sa o budovanie organizačného 
a športového zázemia pre mládežnícky šport. Je 
známy aj pre jeho dlhodobé pôsobenie v službe 
športu - nie len ako tréner, ale aj ako riadiaca 
osobnosť. 
František Duda svojou odhodlanosťou, odbor-
nosťou a celoživotnou službou kežmarskému 
hokeju významne prispel k športovej identite 
mesta. Jeho práca výrazne ovplyvnila generácie 
detí a mladých športovcov. Toto ocenenie vyjadruje 
poďakovanie za jeho dlhodobý a neoceniteľný 
prínos pre šport a komunitu v Kežmarku.

Milan Lajda
Milan Lajda je jednou z kľúčových osobností 
kežmarského volejbalu. Svoje pôsobenie v kežmar-
skom volejbale začal ako hráč a po ukončení hráč-
skej kariéry úspešne pôsobil ako tréner. Spoločne 
s trénerskou kariérou sa venoval aj funkcionárskej 
činnosti, kde je aktívny aj v súčasnosti.
Najväčšie trénerské úspechy dosiahol ako tréner 
mládeže chlapcov, ale najmä dievčat, s ktorými 
sa niekoľkokrát prebojoval na záverečný turnaj 
Majstrovstiev Slovenska. Patrí k trénerom, ktorí 
vychovali množstvo extraligových hráčok, ako aj 
reprezentantiek Slovenska. Mnohé odchovankyne 
spomínajú na Milana Lajdu ako na trénera, ktorý ich 
naučil láske k volejbalu a dal im pevné základy do 
športového aj osobného života.
Popri úspešnej trénerskej kariére sa dlhoročne 
venuje aj funkcionárskej činnosti. Je zakladateľom 
a dlhoročným funkcionárom volejbalového klubu KV 
MŠK OKTAN Kežmarok a stále sa významnou mierou 
podieľa na chode klubu.
Osobitnú kapitolu jeho pôsobenia v kežmarskom 
volejbale tvorí Memoriál Františka Mizdoša.
Ide o Medzinárodné majstrovstvá Slovenskej 
republiky veteránov vo volejbale, ktoré sa konajú 
v Kežmarku. Patrí medzi zakladateľov a hlavných 
organizátorov tohto turnaja a výrazne sa zaslúžil 

o to, že z lokálneho podujatia vyrástol rešpekto-
vaný turnaj s medzinárodnou účasťou a bohatou 
tradíciou.
Za svoju dlhoročnú prácu pre volejbalový klub bol 
Milan Lajda ocenený aj na celoslovenskej úrovni. 
Pri príležitosti životného jubilea prevzal ocenenie 
Slovenskej volejbalovej federácie za dlhodobý 
prínos pre volejbal.

Dávid Cintula, editácia: Ondrej Miškovič, foto: 
archívy ocenených, Ondrej Miškovič

Milan Lajda pri prijímaní jedného z prvých ocenení 
vo volejbale. 

Slávnostné oceňovanie športovcov bolo 18. decembra v Mestskom kultúrnom stredisku Kežmarok.

František Duda je neodmysliteľnou súčasťou 
kežmarkého hokeja. 

Eduard Hagara sa v minulom roku dožil jubilea 
80 rokov. Srdečne gratulujeme!

Podporiť ocenených prišli aj ich rodinní prísluš-
níci.
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Predvianočné a vianočné zvyky Kežmarčanov
Zvyky obyvateľov spišských miest a dedín vrcholili v mesiaci decembri - poľnohospodárske i iné práce boli skončené a tak sa viac 
dalo venovať spoločenskému životu.

Na sviatok svätého Ondreja 
kopnite do postele
„Predohrou“ k decembru bol už 30. 
novembra sviatok svätého Ondreja, 
ktorý začínal sériu zimných zvykov. 
Na Ondreja sa tešili hlavne dievčatá. 
Vtedy liali roztavené olovo cez ucho 
kľúča do vody a z vytvorenej figúry 
hádali zamestnanie budúceho manže-
la. V Kežmarku vládol veľmi zvláštny 
zvyk: dievčatá kopali do posteľnej 
nohy a pritom odriekali nemecké 
„zaklínadlo“, kde im mal svätý Ondrej 
a noha postele prezradiť, ktorej matky 
syn sa stane ich manželom. Samozrej-
me, odpoveď neprichádzala žiadna.

Na sviatok svätej Barbory odlámte 
vetvičku ovocného stromu
Na Barboru sa 4. decembra niekde 
lámali vetvičky ovocných stromov: 
ak do Vianoc vypučali, mali priniesť 
šťastie hlavne slobodným dievkam.

Na sviatok sv. Mikuláša chodil 
po Spiši Krampus
Chodenie svätého Mikuláša s čertom 
6. decembra, ktorého na Spiši volali 
Krampus - má veľmi mladý pôvod, ale 
niekedy majú z toho dospelí väčšiu 
zábavu než deti, ktoré sa boja čerta.

Na sviatok svätej Lucie sa zbiehali 
všetky strigy z okolia
Pripomínanie Lucie 13. decembra je 
nepomerne staršie a súvisí s vierou 
v strigy. Strigy boli čertom posadnuté 
ženy. Strigôni sa na Spiši takmer 
vôbec nevyskytovali. Deň pred Luciou 
sa večer zhromaždili dievčatá, na 12 
lístkov napísali mená chlapcov, ktorí 
sa im páčili a vložili ich do krabice. 
Každý deň jeden vytiahli bez toho, aby 
zistili, čo je to za meno a lístok zničili. 
Na poslednom lístku, ktorý otvorili 
na Štedrý večer, malo byť meno 
toho, koho si raz mali vziať za muža. 
Vydajachtivé dievčatá začali na Luciu 
hrýzť jablko a každý deň z neho kus 
odhryzli tak, aby im ostal posledný 
hlt na Štedrý večer. Jablko dojedli pri 
zvonení na polnočnú omšu a krstné 
meno toho človeka, ktorého stretli 
ako prvého, mal niesť aj ich budúci 
manžel. Dievčatá sa v deň Lucie 
odievali do bielych plachiet a s metla-
mi naháňali ľudí. Niektoré husacími 
krídlami symbolicky vymetali obydlia 
- odháňali strigy.
Mládenci nezaostávali. O polnoci na 
Luciu šli do cintorína, vzali z rakvy 
deravú dosku, doma pri večernom 

zvonení sa každý deň niečo z dosky 
urezalo a potom sa už mohla vziať na 
polnočnú omšu. Cez otvor dosky bolo 
vidieť v kostole tancujúce bosorky.

Od Štedrého večera po Štefana
Kežmarskou zaujímavosťou bolo v deň 
zimného slnovratu - 21.decembra, 
zapáliť na kopcoch vatru, podobnú 
ako na svätého Jána. Tento staroger-
mánsky zvyk sa udržiaval ešte v 30. 
rokoch 20. storočia.
A tak prišiel Štedrý večer... Vianočný 
stromček dnešnej podoby sa začal 
na Spiši používať až v 19. storočí - i to 
u bohatých. Všetko údajne začalo 
v Nemecku, keď r. 1419 cech pekárov 
vo Freiburgu si postavil prvý stromček 
a ozdobil ho sladkosťami, ovocím 
a orechmi. Potom sa to už rozbeh-
lo. Istý farár vo svojich zápiskoch 
z rokov 1642 – 1646 uvádzal, že viac 
než Božím Slovom sa ľudia zaoberajú 
strojením vianočných stromčekov. 
Určitým rituálom bola štedrovečerná 
hostina, ktorá musela obsahovať sed-
moro jedál: kapustovú polievku, ryby, 
makové rezance, varený hrach, varené 
slivky, jabĺčka a orechy.
Na Štedrý večer dievčatá pri zvonení 

na polnočnú utekali do drevárne, brali 
naslepo náruč dreva. Ak bol počet 
polienok párny, do roka sa mali vydať. 
Ak bol nepárny, s výdajom museli 
čakať. Na Štedrý večer o polnoci 
mali bohoslužby len rímskokatolíci. 
Evanjelici mali na prvý sviatok. Po 
nich bol slávnostný obed – predo-
všetkým hydina a koláče. V tento deň 
sa zásadne nechodilo na návštevy, 
rodina mala ostať pospolu. Zabávať 
sa začalo na druhý sviatok - v deň sv. 
Štefana. V tomto období začali chodiť 
po celom Spiši koledníci s betlehe-
mom, a čo je zaujímavé, texty ich hier, 
či už slovenské alebo nemecké, sú 
takmer doslovné.
Na Deň Mláďatok (vraždenia Nevinia-
tok) dňa 28. decembra naháňali na 
Spiš podľa starogermánskeho zvyku 
mládenci dievčatá, v rukách mali prú-
ty a nemilosrdne ich šibali. Dievčatá 
im to vracali na Nový rok alebo na Tri 
krále, polievalo sa ako na Veľkú noc.

Novoročné zvyklosti
Na Silvestra boli aktívne opäť diev-
čatá. Olúpali z jablka kožku, ktorá 
musela byť v jednom kuse, prehodili ju 
pravou rukou cez hlavu a ľavé rameno 

za seba a z tvaru, ktorý spadnutá šupa 
vytvorila, hádali začiatočné písmeno 
mena svojho budúceho ženícha. Iné 
šli pod okná cudzích domov a podľa 
témy rozhovoru domácich usudzovali, 
aký osud ich čaká v budúcom roku. 
Ak bola téma vážna a smutná, mali 
mať problémy.
Na Silvestra sa celá rodina hrala 
tzv. hru šťastia. Na stôl do radu sa 
postavilo šesť prevrátených hrnčekov 
a pod každý sa dala jedna z týchto 
vecí: myrta, prsteň, popol, soľ, peniaz 
a chlieb. Hľadajúci so zaviazanými 
očami siahal naslepo po hrnčeku 
a to, čo pod ním našiel, veštilo jeho 
blízku budúcnosť. Myrta znamenala 
blízke zásnuby, prsteň sobáš, popol 
smrť, soľ chudobu, peniaze bohat-
stvo a chlieb hojnosť jedla. Tí, ktorí 
neholdovali zábave, šli na Silvestra 
poobede alebo večer do kostola poďa-
kovať Pánu Bohu za prejavenú milosť 
v odchádzajúcom roku a poprosiť Ho 
o pomoc v nastávajúcom roku.
Škoda - preškoda, že týchto zvykov už 
takmer nič neexistuje. Veriť sa im síce 
nedalo, ale zábava bola istá.

Nora Baráthová,
foto: Ondrej Miškovič

Tradíciou sa stala aj výstava Vianoce pod Tatrami, ktorá je každoročne vo Výstavnej sieni mesta Kežmarok.

VIANOCE



Profesor Anton Kováčik 
učiteľ, ktorý formoval generácie kežmarských gymnazistov
V decembri si pripomíname nedožité 90. narodeniny stredoškolského profesora Antona Kováčika, učiteľa dejepisu a zástupcu riaditeľa 
Gymnázia Pavla Országha Hviezdoslava v Kežmarku.

Učiteľstvo bolo jeho poslaním
Narodil sa 23. decembra 1935 v Lazoch pod Makytou, 
zomrel 8. decembra 2016 v Kežmarku, kde je aj pochovaný 
na novom cintoríne. Vysokoškolské štúdium ukončil na 
Vysokej škole pedagogickej v Bratislave, v odbore dejepis – 
zemepis. Od roku 1957 až do dôchodku pôsobil v Kežmarku, 
na Jedenásťročnej strednej škole, ktorá sa neskôr zmenila 
na Strednú všeobecnovzdelávaciu školu a potom na 
Gymnázium P. O. Hviezdoslava. V rokoch 1979 až 1990 bol 
zástupca riaditeľa gymnázia. V r. 1959 sa oženil s Alžbetou, 
rod. Michalcovou, učiteľkou a neskôr i zástupkyňou základ-
nej školy na Hradnom námestí, ktorá sa 1. septembra 1980 
presťahovala na Marxovu ulicu, dnes Ulicu Dr. D. Fischera, 
podľa ktorej nesie súčasný názov aj spojená škola. V roku 
1959 sa oženil s Alžbetou, rodenou Michalcovou, učiteľkou 
v základných školách v Kežmarku. Spoločne vychovali deti 
Zuzanu a Petra.

Mladý pedagóg, ktorý od začiatku rozumel 
svojim študentom
spomína Nora Baráthová, 
žiačka Jedenásťročnej strednej škole
Profesor Kováčik patril medzi mojich najobľúbenejších 
stredoškolských profesorov, učil ma v rokoch 1958 až 1961. 
Prišiel do školy ako mladý pedagóg a zrejme preto si s nami 
aj rozumel a riaditeľstvu nežaloval, keď sme mu niečo 
vyviedli. Do školy vlastne prišlo naraz viacero mladých 
vyučujúcich a my ako pojašené dievčatá – mali sme 
pätnásť rokov – sme sa postupne a naivne do všetkých 
platonicky zamilovali – že už mali svoje vyvolené, nám 
vôbec nevadilo. Dokonca profesorovi Kováčikovi, ktorý 
istý čas býval v škole, sme „z lásky“ dali do tmavej chodby 
svetlonosa z tekvice a márne sme sa tešili, že ho vyľakáme, 
lebo zrovna kamsi odcestoval. Vo vyšších triedach sme sa 
umúdrili, lebo sa blížila maturita. Mali sme všetci radi de-
jepis profesora Kováčika. Vedel tak vysvetliť novú látku, že 
doma sme sa ani učiť nemuseli. Keď som mu raz povedala, 
že sa nemienim učiť roky vládnutia panovníkov, nič na to 
nepovedal a zdá sa, že si myslel to isté. Dejepisnú látku 
nám vedel aj inak priblížiť. Keď sme preberali nezáživné 
dejiny Egypta, odporúčal nám prečítať si román Faraón 
od poľského spisovateľa Prusa, ba tú knihu nám sám aj 
požičal. Zhodou okolností v knihe zabudol list od svojej 
nastávajúcej, ktorý mi skonfiškovala moja mama a sama ho 
kolegovi Kováčikovi vrátila...
Pri preberaní určitých dejinných období neskresľoval 
históriu podľa dobových učebníc – hovoril pravdu, ako to 
v skutočnosti bolo. Tak sme debatovali napríklad o Praž-
skom povstaní tesne pred koncom vojny, čo starí Pražáci 
považovali za zbytočné. Potvrdil to aj on. Vlastne aj vďaka 
nemu som sa dala na štúdium všeobecnej histórie. A keďže 
sme si so svojím profesorom neskôr potykali, dovolím si te-
raz povedať: Vďaka, Tonko, že si mi dokázal priblížiť dejiny 
natoľko, že sa mi stali profesiou i koníčkom na celý život.

Od prvých chvíľ sedeli vedľa seba v zborovni
spomína Eduard Hagara, 
učiteľ v kežmarských základných školách 
a Gymnáziu Pavla Országha Hviezdoslava
 Kolegu a priateľa Antona Kováčika som poznal od roku 

1965, keď som prišiel učiť do Kežmarku; jeho manželka 
Betka bola moja kolegyňa na ZŠ. Na základných školách 
v Kežmarku som učil do roku 1970, keď som začal učiť na 
kežmarskom gymnáziu. Od prvých chvíľ som v zborovni 
sedel vedľa Tona. Učili sme spolu do jeho odchodu do 
dôchodku. Tono patril k stredoškolským profesorom, ktorí 
mali široký prehľad vedomostí vo svojich predmetoch 
a vedel ich aj veľmi dobre podať študentom školy na ho-
dinách, a často aj mimo nich. Svojím prístupom k žiakom 
kladne vplýval aj na ich výchovu. Spoločne sme realizovali 
športovú činnosť v triedach, na ktorú majú mnohí naši 
žiaci pekné spomienky. Pri príprave na vysoké školy sa 
nezištne venoval mnohým žiakom. Jeho príprava bola na 
veľmi dobrej úrovni, ktorá pomohla mnohým žiakom k pri-
jatiu na vysokoškolské štúdium. Jeho rodinný život bol 
príkladom pre kolegov. S manželkou mali dve deti, Zuzanu 
a Petra, ktoré sa svojimi vedomosťami a schopnosťami 
v spoločnosti dobre uplatnili. Stretávali sme sa aj mimo 
školy na chatke v jeho záhrade, v zimných mesiacoch 
sme si zaspievali aj pekné vianočné koledy. Ochutnali 
sme pri tom aj pohárik dobrej medicíny s arómou sliviek. 
Občas sme voľné chvíle v škole pred poradou alebo po 
nej, spoločne so Števom, Zolom, Paľom, Fedorom strávili 
aj pri pekelnom mariáši. Príjemné chvíle a dobrú náladu 
sme zažili aj pri dobrom guláši na konci školského roku, 
pri Medzinárodnom dni detí, ale aj na Mikuláša.

Bol človekom s prirodzenou autoritou
spomína Ladislav Spalek, 
žiak Strednej všeobecnovzdelávacej školy 
v rokoch 1967 až 1970
Aj keď sme boli prírodovedne zameraná trieda Strednej 
všeobecnovzdelávacej školy, tak som rád, že sme mali aj 
dejepis s pánom profesorom. Dejepis patrí k všeobecnej 
vzdelanosti. Síce nás veľmi nebavili Púnske vojny, Križiac-
ke výpravy, sťahovanie národov a iné, ale pán profesor 
mal veľmi zaujímavé hodiny a prirodzenú autoritu.

Profesor, ktorý učil dejiny aj život
spomína Štefan Kuric, 
žiak Strednej všeobecnovzdelávacej školy 
v rokoch 1968 až 1971
Príprava na hodiny dejepisu bývala náročná – neraz sme 
dostali za úlohu naučiť sa 30 až 40 strán z učebnice 

a pochopiť ich nadväznosť na výklad na predchádzajú-
cej hodine. Pán profesor požadoval, aby sme sa okrem 
rokov udalostí orientovali najmä v ich logickej historic-
kej následnosti. Využíval prepojenie učiva na zemepis 
a slovenský jazyk. Do triedy vchádzal niekoľko sekúnd po 
zvonení a keď sme na pozdrav vstali z lavíc, čakala nás 
jeho pravidelná veta: „Vyvetrajte si tu!“ Pretože jeho hodi-
ny dejepisu si vyžadovali čistú myseľ a veľké sústredenie. 
Na skúšanie vyvolával naraz niekoľkých žiakov, ktorí 
striedavo pokračovali v odpovedi a dopĺňali sa – každý 
dôležitý dátum sa musel spomenúť a každá udalosť opísať 
– látku si tak zopakovali všetci v triede. Nasledoval výklad 
nového učiva, ktorého súčasťou boli otázky. Snažili sme 
sa na ne rozumne odpovedať a obyčajne nás čakalo jeho 
hodnotenie áno a nie. Potom nasledovalo zdôvodnenie, 
v čom s nami súhlasí, a v čom nie a prečo. Výklad prechá-
dzal do diskusie a keďže sme mali sčítaných spolužiakov, 
hodiny dejepisu boli pre nás príťažlivou a cennou školou 
do života. Spestrovali nám ich aj referáty spolužiakov 
o knihách s historickými témami, z dejín Rímskej ríše, 
Rakúsko-Uhorska, či Československa. Pán profesor nás 
niekedy prekvapiĺ v iných oblastiach, napr. diskusiou po 
zápase našej futbalovej reprezentácie. Zistili sme, že 
v mladosti bol aktívny športovec - futbalista. Nevyhýbal 
sa ani spoločensky citlivým témam – prvý ročník sme 
začínali po auguste 1968 a viedol nás ku zmysluplnému 
prístupu k vytváraniu životných cieľov a profesijného 
uplatnenia. Nezabudnuteľná bola hodina v januári 1969 po 
tom, ako sa v Prahe na protest proti okupácii Českoslo-
venska armádami Varšavskej zmluvy upálil Jan Palach. 
Vtedy sme boli sme od neho len o päť rokov mladší. Disku-
tovali sme o motívoch a o hraniciach protestu a účinku se-
baobetovania, o možnostiach mladých ľudí viesť slobodný 
a produktívny život a o našej, i budúcej zodpovednosti 
voči sebe, svojim rodinám i spoločnosti. Profesor Kováčik 
patrí k tým učiteľom, ktorých posolstvo ovplyvňovalo 
náš život aj po skončení štúdia aj po skončení štúdia na 
Strednej všeobecnovzdelávacej škole.
Viac spomienok na pána profesora nájdete na webstránke 
mesta Kežmarok a na stránke www.pietakezmarok.sk.

Štefan Kuric, editácia: Ondrej Miškovič, 
foto: archív rodiny Kováčikovej

Anton Kováčik počas profesorských čias. 
Fotografia je z roku 1971.

Anton Kováčik zomrel v decembri 2016. V roku 2025 
by sme si pripomenuli jeho 90. narodeniny. Česť 
jeho pamiatke! 
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Radnica
Budova historickej radnice na Hlavnom námestí patrí k najvýznamnejším ar-
chitektonickým pamiatkam mesta. Pôvodne sa mestská radnica nachádzala 
na jednej z najstarších kežmarských ulíc – Starom trhu.

Potom ako mesto po vpáde husitov 
v roku 1433 čiastočne vyhorelo, sa 
centrum presunulo na miesto dnešné-
ho Hlavného námestia. Pod dohľa-
dom Juraja zo Spišskej Soboty bola 
v roku 1461 v jeho strede postavená 
nová gotická radnica s obdĺžnikovým 
pôdorysom. Po ničivom požiari bola 
táto radnica v rokoch 1541 – 1555 
prestavaná kežmarským majstrom 
Kuntzom do renesančnej podoby. Za 
pôsobenia richtára Žigmunda Moesza 
bola k budove v roku 1641 pristavaná 
veža. V diele kežmarského historika 
Juraja Bohuša z roku 1720 sa spomí-
na, že budova radnice bola ukončená 
cimburím a na veži sa nachádzali 
rôzne mravoučné nápisy. Podľa plánov 
z druhej polovice 18. storočia sa na 
dolnom poschodí radnice okrem 
skladových priestorov a archívu 
nachádzala lekáreň. Horné poscho-
die slúžilo hlavne potrebám richtára 
a mestskej rady. Po požiari v roku 1779 

bola radnica prestavaná do klasi-
cistického slohu. Súčasnú podobu 
radnica získala po poslednom veľkom 
požiari, ktorý v roku 1922 založili 
dvaja miestni podpaľači. V roku 1981 
bola kežmarská radnica vyhlásená za 
národnú kultúrnu pamiatku.

Paulínsky kostol
Kostol Navštívenia Panny Márie bol postavený v roku 1654 na mieste troch 
meštianskych domov, ktoré mesto venovalo katolíckej cirkvi štyri roky 
predtým ako prejav vďaky za pomoc pri snahe o oslobodenie mesta od 
poddanstva rodiny Thökölyovcov.

Na pozvanie varadínskeho biskupa 
a spišského prepošta Ladislava Majthé-
nyiho prišli v roku 1670 do mesta paulí-
ni, ktorí prevzali správu farnosti. Podľa 
kežmarského historika Juraja Bohuša 
mal kostol v tom čase iba drevený strop 
a malú vežičku s dvoma zvonmi. V roku 
1741 bol kostol spolu s veľkou časťou 
Hradnej ulice zničený v dôsledku 
požiaru. Budova nového kostola bola 
dokončená v roku 1756, pričom na jej 
stavbu boli použité napríklad aj kamene 
z vyhoreného hradného traktu. V roku 
1767 uzavrelo mesto zmluvu, na základe 
ktorej mala byť v kostole za 1000 zla-
tých zhotovená nová sakristia, krypta, 
klenba, podlaha z diagonálne uložených 
štvorcových dlaždíc, murovaný oltár so 
štyrmi stĺpmi a kamennými stupňami 
k oltárnej menze. O dvadsať rokov 
neskôr bol kostol opäť vážne poškode-
ný požiarom. V chátrajúcom stave bez 
strechy, okien a prepadnutou klenbou 

následne pretrval až do roku 1801, keď 
bol čiastočne opravený na náklady 
mesta. Rozsiahla obnova kostola bola 
realizovaná až v roku 1821 z iniciatívy 
farára Karola Planitza. Ďalšie opravy 
boli vykonané koncom 19. storočia, 
v rokoch 1970, 1980 a 1981. Posledná 
veľká oprava kostola bola ukončená 
v roku 2005.
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Prešovský kraj spúšťa novú digitálnu návštevnícku kartu. 
Cieľom je zjednotiť ponuku služieb a posilniť turistický ruch
Prešovský samosprávny kraj pripravuje nový nástroj, ktorý má návštevníkom uľahčiť orientáciu v ponuke služieb cestovného ruchu a zároveň podporiť 
miestnych podnikateľov. Prešov Region Travel Card, pripravovaná v spolupráci s Krajskou organizáciou cestovného ruchu (KOCR) Severovýchod Slovenska, 
bude digitálnou kartou výhod platnou v celom kraji.

Podľa destinačného manažéra KOCR Severový-
chod Slovenska Mareka Kollára, pôjde 
o komplexný systém benefitov naprieč celým 
regiónom. „Je to nástroj podobný tým, ktoré ľudia 
poznajú z Tatier či Liptova, ale s rozdielom, že 
bude fungovať v celom Prešovskom kraji a zastreší 
ponuku služieb od kultúry až po gastronómiu 
a ubytovanie,“ vysvetľuje Kollár.
Do projektu sa môže bezplatne zapojiť každý sub-
jekt cestovného ruchu – múzeá, galérie, športo-
viská, hotely, reštaurácie či organizátori podujatí. 
Jedinou podmienkou je poskytnúť návštevníkom 
benefit podľa vlastných možností, či už v podobe 
zľavy, bonusu alebo zvýhodneného vstupného.
Digitálna karta bude fungovať ako mobilná apliká-
cia dostupná v Apple a Google Store. 
Po nainštalovaní používateľ uvidí ponuku be-
nefitov podľa svojej aktuálnej polohy – od zliav 
na ubytovanie a bonusov v reštauráciách až po 
zvýhodnené vstupy alebo výpožičky športového 
vybavenia. Každý zapojený partner bude mať 
v aplikácii vlastný profil s popisom, fotografiami 
či navigáciou, ktorá návštevníka privedie priamo 
k dverám prevádzky.

Karta podporí podnikateľov aj návštevníkov
Výhodou pre zapojené subjekty sú aj dáta o sprá-
vaní návštevníkov – prehľad čerpania benefitov či 
možnosť nastavovať si ich podľa potreby. Systém 
tak umožní reagovať na sezónne výkyvy a cielene 
podporovať návštevnosť v slabších obdobiach.
Projekt má podľa KOCR ambíciu ďalej rásť. 
„Do budúcnosti chceme kartu rozšíriť o ďalšie funk-
cie, napríklad nákup autobusových lístkov či platenie 
parkovného,“ uvádza Kollár. Prví zapojení partneri 
získajú výhodu v podobe zvýšenej viditeľnosti počas 
úvodnej kampane aj prezentáciu na oficiálnom webe.
Registrácia do projektu je jednoduchá: vyplniť for-
mulár na karta.severovychod.sk, počkať na overenie 
údajov, podpísať zmluvu a následne poskytnúť 
benefit, ktorý bude pridaný do systému.
Prešov Region Travel Card má ambíciu stať sa 
jednotným nástrojom, ktorý uľahčí turistom 
orientáciu v kraji a podnikateľom pomôže 
v konkurenčnom prostredí vyčnieť. Kto sa zapojí 
už teraz, môže byť medzi prvými, ktorým aplikácia 
privedie nových návštevníkov.

Ondrej Miškovič,
grafika: karta.severovychod.sk

Služby cestovného ruchu, ktoré poskytuje Kež-
marok, budú jeho návštevníkom bližšie. 
Priamo v ich telefónoch.

Budova mestskej radnice na prelome 
19. a 20. storočia.

Náčrt Paulínskeho kostola od Karola 
H. Frecha, 1921.

Ľuboš Janaček, Štátny archív v Prešove, pracovisko Archív Poprad
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Pred prvým snehom sme stihli odkryť tajomstvá 
Kostolného námestia
Posledný októbrový deň bol zároveň aj posledným dňom archeologického výskumu, ktorý realizovalo Múzeum v Kežmarku od apríla tohto roka.

Je nepísaným pravidlom archeológie, že najlepšie 
veci prichádzajú až v druhej polovici, resp. na konci 
prác. Tak to bolo aj v tomto prípade. Výsledkom sú 
stovky fragmentov keramiky, rôzne drobné predme-
ty, medzi nimi aj kolekcia mincí či ľudské kostrové 
ostatky. Ich odborné vyhodnotenie zaberie niekoľ-
ko mesiacov, kým bude možné predložiť konkrétne 
výsledky, analýzy, interpretácie. Predstaviť by sme 
ich chceli počas Nocí múzeí na jar v roku 2026.

Od plánov až k realite
Archeologický výskum prebiehal počas zem-
ných prác formou sledovania výkopových prác. 
Tento spôsob realizácie výskumu je, najmä 
v historických centrách miest, náročný na 
plánovanie. Na základe doterajších poznatkov 
môžete predvídať, čo by sa na sledovanom 
území mohlo nachádzať, ale aký bude rozsah 
a význam nálezu sa nedá dopredu odhadnúť.
Počas výkopových prác boli odstraňované sú-
časné povrchy ciest, chodníkov a niektorých 
zelených plôch do hĺbky 45 cm. V tejto úrovni 
sa nachádzali prevažne násypy z mladými 
novovekými nálezmi. Terén bol výrazne naru-
šený už v 19. a 20. storočí. Menšie sondy ma 
okrajoch plôch priniesli svedectvo o existencii 
minimálne troch úrovní dlažby od 18. po 20. 
storočie a vrstiev so stredovekými nálezmi 
pod nimi.

Kostolné námestie bolo v minulosti 
viac zastavané
Výskum nadobudol nový rozmer vďaka obja-
vom v blízkosti ohradeného areálu Baziliky sv. 
Kríža. Išlo o chodník smerujúci k renesančnej 
zvonici, priestor pred vstupom do areálu 
baziliky pri dnešnom pastoračnom centreKar-
lovka a priestor na parkovisku pred farskou 
budovou. Neskôr pribudli nálezy v chodníku 
pri na dome Novej ulici 2.Predbežne môžeme 
konštatovať, že priestor Kostolného námestia 
bol v minulosti viac zastavaný ako dnes. Od 
stredoveku bol intenzívne využívaný prístup 
do ohradeného areálu kostola v smere od 
uličky spájajúcej Kostolné námestie s Hlavným 
námestím, medzi domami 33 a 35 na Hlavnom 
námestí. Táto ulička, dodnes oficiálne bez mena, 
má stredoveký pôvod. V 14. a v 15. storočí došlo 
k významným prestavbám kostola, kostol predĺžili 
smerom na východ a týmto smerom sa aj postupne 
posúvala hranica kostolného areálu, na čo pou-
kazujú aj výsledky výskumu. Okrem toho v rámci 
kostolného areálu v 15. storočí jestvovali špitál, 
kaplnka, škola, fara. Pre zabezpečenie ich chodu 
bolo potrebné hospodárske zázemie, stopy ktorého 
sa objavili v trase chodníka smerujúceho k rene-
sančnej zvonici.

Múry, ktoré tu stoja od stredoveku
Boli tu zvyšky kamenných múrov z rôznych období. 
Ich datovanie vyžaduje podrobnejší archívny 

výskum. Z archeologického hľadiska je to sťažené 
tým, že úpravy chodníka v 20. storočí viedli 
k odstráneniu novovekých vrstiev, počas výskumu 
sme sa pohybovali v úrovni základov murív, ktoré 
boli založené vo vrstve obsahujúcej materiál z 2. 
polovice 15. storočia. Väčšinu z nich však nemožno 
datovať do stredoveku.

Pec sa stala najzaujímavejším nálezom
Najzaujímavejším je nález zahĺbenej pece v tvare 
písmena T. Obvykle sa tieto pece spájajú so spraco-
vaním potravín, ako je sušenie, údenie, resp. výro-
bou sladu na varenie piva. Takýchto nálezov zatiaľ 

na Slovensku nie je známych veľa – publikované 
boli len nálezy z benediktínskeho kláštora v Koši-
ciach-Krásnej a ďalší je z okolia Prešova. Zaujíma-
vosťou je aj objav jednoduchého osária, v ktorom 
boli zhromaždené ľudské kosti vybrané z hrobov 
narušených pravdepodobne pri budovaní renesanč-
nej zvonice. Aj vo vrstve so stredovekými nálezmi 
sa našli ľudské ostatky – aj sánky zafarbené na 
zeleno medenkou – stopy po vkladaní mince (tzv. 
obolus mŕtvych) do úst zomrelých v stredoveku. 
Našli sa aj dve takéto mince panovníka Žigmunda 
Luxemburského z 15. storočia.

Pri fare sa našli zasypané chodby
Najvýznamnejší objekt sa podarilo preskúmať 

v priestore parkoviska pred farskou budovou. Pod 
zvyškami relatívne mladého múra farskej záhrady 
sa ako zázrakom zachovala časť podzemného 
priestoru s vymurovanými stenami, v zásype ktorej 
sa nachádzali iba nálezy z 2. polovice 13. prípadne 
1. tretiny 14. storočia. V Kežmarku by to bola, okrem 
nálezov na nádvorí hradu a Kostola sv. Michala 
nad železničnou stanicou, prvá väčšia podzemná 
pamiatka z obdobia formovania sa stredovekého 
mesta preskúmaná priamo v jeho centre.

Minca z protihabsburského povstania
Ďalšou zaujímavosťou je pivničný priestor, 

pravdepodobne zo 17. – 18. storočia, 
s drevenou konštrukciou ukotvenou do 
kamenných základov domu na Novej ulici 2 
pozdĺž jeho južnej strany. V zásype nad ním sa 
našla minca z roku 1706 - polturák Františka 
II. Rákocziho (1676 – 1735). Je to už druhá 
minca používaná v tábore protihabsbur-
ských povstalcov nájdená v okolí požiarnej 
zbrojnice. Z výskumu na jej protiľahlej strane, 
smerom k Starému trhu sa našiel tzv. libertáš 
v blízkosti pozostatkov kováčskej dielne 
z rovnakého obdobia. 

Výskum sa dial na verejnom priestore
Výskum sa konal na verejnom priestore. Týmto 
chceme poďakovať všetkým okoloidúcim, 
ktorí prejavili záujem a podporu. Ak sme nie 
vždy odpovedali vyčerpávajúco, bolo skôr 
kvôli časovej tiesni, keďže výskum prebiehal 
za plnej realizácie prác v snahe nezdržiavať 
výkon staviteľa. Archeologický výskum, 
logicky, nie je vždy z tohto pohľadu chápaný 
pozitívne. Prístup druhej strany môžeme len 
oceniť.Väčšie pochopenie aj prajnosť sme 
pocítili po zverejnení videí pána primátora 
Kežmarku, ktoré, zdá sa, priniesli viac záujmu 
zo strany verejnosti. Chvalabohu, viac pozitív-
neho ako negatívneho. Opäť treba zdôrazniť, 
že išlo o záchranný výskum vychádzajúci zo 
sledovania výkopových prác. Tvorba rozpočtu 
výskumných prác je v takomto prípade zložitá. 
Zo zákona hradí náklady na výskum investor 
(v našom prípade táto povinnosť vyplýva napr. 

aj keď je investorom náš zriaďovateľ – čo je Prešov-
ský samosprávny kraj). Možnosti múzea zamestnať 
na niekoľko mesiacov tím ľudí na realizáciu výskumu 
sú obmedzené aj z hľadiska platnej organizačnej 
štruktúry. Rovnako nie je vždy má investor alebo 
staviteľ k dispozícii aspoň voľných kopáčov. A tak 
ste mohli v úlohe terénnych pracovníkov – diggerov 
– vidieť aj zamestnancov múzea z rôznych pozícií, 
ale aj študenta archeológie. Spoluprácu s mestom 
je potrebné oceniť a dúfame, že bude v pozitívnom 
duchu prebiehať až do definitívneho ukončenia 
výskumu odovzdaním výskumnej dokumentácie.

Marta Kučerová, editácia: Ondrej Miškovič, 
foto: archív Múzea v Kežmarku

Pohľad na zahĺbenú časť stredovekej stavby s kamennou 
výmerovkou stien.
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Boli kedysi zimy viac snehové? Kežmarské počasie v decembri 1905
„Kedysi boli zimy tuhšie i dlhšie. Bolo oveľa viac snehu.“ Tieto slová neraz počúvame z úst rodičov či starých rodičov. Niektorí si na to spomínajú osobne. 
Je tomu skutočne tak? Boli kedysi zimy chladnejšie, než poznáme dnes? Nemalo počasie svoje vrtochy?

Na menšej sonde sa prenesieme až do decem-
bra 1905. Pozrieme sa, v akom počasí prežívali 
starí Kežmarčania vianočné sviatky, v akom vítali 
príchod Nového roka. Sondu si môžeme spraviť na 
základe činnosti našich predkov, ktorí zásluhou 
v meste osadenej meteorologickej stanice každo-
denne zaznamenávali počasie. Teplota sa merala 
trikrát denne: ráno o siedmej, poobede o druhej 
a večer o deviatej. Evidovali sa tlak vzduchu, oblač-
nosť, zrážky a ich forma. Zapisovateľom bol učiteľ 
Mathias Loysch.

Počasie v decembri 1905
Než sa dostaneme k poslednému mesiacu roka 
1905, nesmieme opomenúť november. Vyznačoval 
sa vlhkosťou, padlo až 61,4 mm zrážok, väčšinou vo 
forme dažďa. Sneh sa objavil v zanedbateľnej miere 
počas štyroch dní, neraz spolu s dažďom, čiže 
súvislú bielu pokrývku v uliciach mesta nevytvoril. 
Teploty boli znesiteľné, takmer vôbec napadli pod 
bod mrazu. Ak, zvyčajne iba ráno.
S príchodom decembra sa nastupovalo typicky 
zimné počasie. V prvý deň mesiaca sa teploty pohy-
bovali od 0,9 po 0,6 stupňa Celzia. Druhého decem-
bra sa ľudia zobudili do mrazivého rána mínus 4,9. 
Tento stav trval ďalšie tri dni. Počas mikulášskej 
noci z 5. na 6. decembra prišlo mierne oteple-
nie, teploty sa držali nad nulou. Prvé decembrové 
zrážky boli zaznamenané až 9. decembra vo forme 
dažďa, keď padlo 10 mm vody. Vplyvom zamračenej 
oblohy nemrzlo. Úvod mesiaca poznačilo veterné 
počasie.
Sneh sa objavil až 10. decembra, potom snežilo i 
12., 14., 16. až 18. decembra, dokopy napadlo 22,2 
mm snehu. Tesne pred Vianocami, od 17. do 22. 
decembra, vládli celodenné mrazy. Najchladnejšie 
bolo v noci z 19. na 20. decembra, keď teplota 
klesla z mínus 15,5 na necelých mínus 18 stupňov. 
Zdalo sa, že sviatky budú mrazivé, ale nebolo to 
celkom tak. Deň pred Vianocami sa oteplilo, padla 
hmla, teploty sa hýbali tesne nad nulou. Rovnako 
tomu bolo na Štedrý deň. Opätovné celodenné 

mrazy, sprevádzané vetrom, dorazili na prvý sviatok 
vianočný a udržali sa do 5. januára 1906. Spodné 
maximá dosiahli úroveň mínus jedenásť až štrnásť 
stupňov. Z toho vyplýva, že chladný bol tiež príchod 

Nového roka. Cez silvestrovskú noc sa mierne 
oteplilo, teplota stúpla z mínus štrnásť na mínus 
dvanásť. Na Nový rok 1906 nebolo teplejšie než 
mínus desať. Úhrnné zrážky za december 1905 boli 
33,8 mm.

Aký bol rok 1904?
Aby bola predstavená sonda reprezentatívnejšia, 
nahliadnime do decembra 1904, keď padlo 31 mm 
zrážok. Výdatne tomu pomohol 8. december, dážď 
so snehom sa zaslúžil o 16,8 mm zrážok. Na pod-
tatranskú oblasť vládlo väčšinu decembra relatívne 
teplé počasie. Od 1. do 24. decembra mrzlo počas 
dňa iba štyrikrát, najviac mínus dva stupne. Typicky 
zimne začalo mrznúť až cez štedrovečernú noc, keď 
bolo mínus 2,5 stupňa. Následne trvali mínusové 
teploty do konca roka. Najchladnejšie bolo 28. 
decembra s mínus 17,5 stupňami. Dňa 30. decembra 
sa oteplilo, celý deň boli teploty nad bodom mrazu 
a pršalo! O to radikálnejšie vyznela silvestrovská 
noc. Večer o deviatej bolo mínus 16,2 stupňa, na 
Nový rok 1905 celý deň mínus 20 stupňov! Mierne 
sa oteplilo 2. januára 1905: teplomer ukázal mínus 
18,1.
Stále máte pocit, že zimy boli kedysi zasneženejšie, 
neustále chladné a bez náhleho oteplenia?

Vladimír Julián Ševc, 
foto: archív Múzea v Kežmarku

Zimná scenéria na Starom historickom cintoríne.

Relax s Novinami 
Kežmarok
Redakcia Novín Kežmarok pre svojich čitateľov 
pripravila súťaž o zaujímavé ceny. Správne znenie 
tajničky posielajte najneskôr do 30. decembra poš-
tou alebo doručte osobne na adresu radnice: Noviny 
Kežmarok, Hlavné námestie 1, 060 01 Kežmarok, prí-
padne e-mailom na: noviny@kezmarok.sk. Uveďte 
svoje meno, adresu, telefónne číslo a heslo „Súťa-
žím s Novinami Kežmarok“. Vyžrebovaný úspešný 
riešiteľ získa propagačný materiál a publikácie 
o našom meste. Výhercu cien budeme kontaktovať 
telefonicky a uverejníme na stránke mesta. Tešíme 
sa na vaše odpovede a prajeme vám príjemné chvíle 
strávené riešením našej tajničky.



Korene dobrovoľného hasičstva v Kežmarku 
siahajú až do konca 16. storočia
Odkaz dobrovoľného hasičstva má hlbokú tradíciu v mnohých mestách i obciach po celom Slovensku, inak tomu nie je ani v našom meste. Prvé náznaky dobrovoľ-
nej „hasičiny“ siahajú do dávneho roku 1598. Informácie k tomuto článku nám poskytol Pavol Jankura, predseda Dobrovoľného hasičského zboru Kežmarok.

Prvé počiatky pred viac, než 400 rokmi
V tom roku Rada mesta Kežmarok vydala nariadenie, 
podľa ktorého sa mali riadiť strážnici, ktorí strážili mesto 
na kostolnej veži katolíckeho kostola. Obsahovali sedem 
konkrétnych bodov, podľa ktorých museli strážnici hlásiť 
podrobne všetky pozorovania a v prípade požiaru trúbiť na 
poplach. Už vtedy fungovalo aj akési rozdelenie územia, 
ktoré poznáme i dnes, avšak vtedy sa na rozdiel od ob-
lastí, či miest delilo priamo jedno dané mesto. Konkrétne 
Kežmarok bol rozdelený na 12 obvodov a každé tri obvody 
mali svojho samostatného veliteľa. Ďalším zaujímavý 
záznam v dejinách je z roku 1746, kedy malo kráľovské 
mesto Kežmarok prvú vlastnú striekačku, i keď na dnešné 
pomery veľmi improvizovanú. Pozostávala z veľkej debny 
na kolesách, ktorá bola naplnená vodou. Z tejto debny 
viedla otáčacia prúdnica.

Organizovaný zbor existuje takmer 160 rokov
V roku 1862 už existoval v našom meste organizovaný 
dobrovoľný hasičský zbor. Mal deväť strojníkov a tiež den-
ného a nočného strážnika. Tí vykonávali strážnu službu 
buď na kostolnej alebo radničnej veži. V roku 1930 sa dob-
rovoľné hasičstvo posunulo na novú úroveň, keďže vznikla 

Okresná hasičská jednota v Kežmarku, ktorá združovala 
29 obcí, a mala 18 slovenských hasičských zborov. Tvorilo 
ju 520 členov. Rovnako, ako celé Slovensko zasiahla 
i Kežmarok a jeho hasičský zbor hrôza druhej svetovej 
vojny. Po oslobodení nášho mesta prestal v meste 
fungovať nemecký hasičský zbor. Slovenskí hasiči v tomto 
roku dostali taktiež nové priestory na Strelnici a celú ha-
sičskú zbrojnicu. Kežmarskí dobrovoľníci boli mnohokrát 
i organizátormi súťaží hasičského športu, konkrétne 16 
krát od roku 1933. Po pandémii koronavírusu však záujem 
o hasičský šport v okrese Kežmarok opadol a zatiaľ sa 
nedarí opäť obnoviť ani okresnú ligu, ani tradičnú súťaž 
O pohár primátora mesta Kežmarok.  

Dobrovoľný hasičský zbor je aktívny aj v súčasnosti
Aktuálne má DHZ Kežmarok 35 členov, z ktorých bola 
zostavená 10 členná zásahová jednotka. Tá asistuje pri 
povodniach a požiaroch v okrese Kežmarok, či spolupra-
cuje s mestom pri rôznych spoločenských akciách, kde 
sú potrebné hasičské hliadky. K dispozícii má štyri kusy 
techniky: Iveco Daily, Š-706, Avia A-31 a protipovodňový 
príves.  
V spoločenskej činnosti zboru organizujeme akcie pri 

rôznych príležitostiach ako sú : Sviatok Svätého Floriána, 
MDŽ, Výročné členské schôdze, Vianočné a Mikulášske 
večierky, Deň detí a iné. V neposlednom rade sa členovia 
DHZ zúčastňujú brigád na zveľaďovaní a oprave budovy 
hasičskej zbrojnice, čoho výsledkom je napríklad aj 
nedávno vynovená fasáda tejto budovy, ktorú opravili 
vlastnými silami.

Filip Kubáni, zdroj: Pavel Jankura, predseda DHZ 
Kežmarok, foto: archív DHZ, Použitá literatúra: Histó-
ria hasičstva kežmarského okresu. Autor: Peter Duda

Archívna fotografia kežmarských dobrovoľných 
hasičov okolo roku 1930.

Nezabúdajme na všeobecné zásady civilnej ochrany pri ohrození
Zopakujme si zásady, ktoré je potrebné zachovať pre zabezpečenie života, majetku a zdravia občanov v ohrozujúcich situáciách.

Pri ohrození obyvateľstva je potrebné dodržiavať 
zásady:
-	 Uvedomte si, že najväčšiu hodnotu má ľudský 

život a zdravie a až potom záchrana majetku.
-	 Pamätajte na sebaochranu, poskytnutie prvej 

pomoci a vzájomnej pomoci v tiesni.
-	 Rešpektujte informácie poskytované prostredníc-

tvom novín, rozhlasu a televízie.
-	 Nerozširujte poplašné a neoverené správy.
-	 Nepodceňujte vzniknutú situáciu a zachovajte 

rozvahu.
-	 Netelefonujte zbytočne, aby ste počas mimoriad-

nej situácie nepreťažovali telefónnu sieť.

-	 Pomáhajte ostatným, najmä starým, chorým 
a bezvládnym ľuďom, postarajte sa o deti.

-	 Dodržiavajte pokyny pracovníkov civilnej ochrany 
a ďalších záchranných zložiek, orgánov štátnej 
správy a samosprávy.

Ohrozenie je obdobie, počas ktorého sa predpokladá 
nebezpečenstvo vzniku alebo rozšírenia následkov 
mimoriadnej udalosti.
Mimoriadna udalosť je živelná pohroma, havária, 
katastrofa, ohrozenie zdravia II. stupňa, alebo 
teroristický útok. Mimoriadna udalosť ohrozuje život, 
zdravie alebo majetok obyvateľov. Mimoriadna situ-
ácia je obdobie ohrozenia alebo obdobie pôsobenia 

následkov mimoriadnej udalosti na život, zdravie 
alebo na majetok, ktorá je vyhlásená podľa zákona 
NR SR č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľ-
stva v znení neskorších predpisov a počas ktorej sú 
vykonávané opatrenia na znižovanie rizík ohrozenia 
alebo postupy a činnosti na odstránenie následkov 
mimoriadnej udalosti. Mimoriadna situácia sa 
vyhlasuje a odvoláva prostredníctvom hromadných 
informačných prostriedkov.

Ladislav Melikant, referent BOZP a CO

Varovanie obyvateľstva cez varovné signály
Varovanie obyvateľstva je jedno z najdôležitejších opatrení civilnej ochrany. Je vykonávané varovnými signálmi uskutočňovanými prostredníctvom sirén 
a doplnené hovorenou informáciou.

Zvuk sirény znamená vždy nejaké nebezpečenstvo. 
Upozorňuje obyvateľov na to, že môže dôjsť alebo už 
došlo k mimoriadnej udalosti, ktorá ohrozuje životy 
a zdravie občanov, majetok a životné prostredie.
V meste Kežmarok je vybudovaná varovná sieť 
civilnej ochrany. Pozostáva zo šiestich elektronic-
kých sirén. Hlasité preskúšanie prevádzkyschopnosti 
systémov varovania elektronických sirén prebieha 
v zmysle pokynov okresného úradu.

Ladislav Melikant, referent BOZP a CO

Varovné signály civilnej ochrany:

Názov signálu Tón „hovorené slovo“
Povodeň Šesťminútový stály tón sirény „pozor, ohrozenie vodou“ 3x na konci varovného signálu 
Požiar Dvojminútový kolísavý tón sirény „pozor, ohrozenie požiarom“ 3x na konci varovného signálu
Ohrozenie čpavkom Dvojminútový kolísavý tón sirény „pozor, ohrozenie čpavkom“ 3x na konci varovného signálu
Ohrozenie chlórom Dvojminútový kolísavý tón sirény „pozor, ohrozenie chlórom“ 3x na konci varovného signálu
Chemický poplach Dvojminútový kolísavý tón sirény „pozor, chemické ohrozenie“ 3x na konci varovného signálu
Radiačný poplach Dvojminútový kolísavý tón sirény „pozor, radiačné ohrozenie“ 3x na konci varovného signálu
Vzdušný poplach Dvojminútový kolísavý tón sirény „pozor, vzdušný poplach“ 3x na konci varovného signálu
Všeobecné ohrozenie Dvojminútový kolísavý tón sirény
Všeobecné ukončenie Dvojminútový stály tón sirény
Koniec ohrozenia Dvojminútový stály tón sirény „pozor, koniec ohrozenia“ 3x na konci varovného signálu  

Skúška sirén Dvojminútový stály tón sirény
„pozor skúška sirén“ 3x na začiatku varovného signálu
„koniec skúšky sirén“ 3x na konci varovného signálu
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V mládeži kežmarského futbalového klubu 
momentálne nastupuje takmer 230 detí
Je všeobecne známym faktom, že futbal v našom meste celkovo napreduje veľkými krokmi. Netýka sa to iba mužskej kategórie, ktorá zažíva historické 
i úspešné pôsobenie v tretej lige, ale i mládežníckych kategórií, ktoré spolupracujú aj s Tatranskou futbalovou akadémiou. Tie sa postupne posúvajú do 
vyšších súťaží a hlavne, vychovávajú mladých futbalistov či už pre regionálny futbal, kežmarské áčko alebo aj pre špičkové kluby na Slovensku.

Najväčší počet mladých futbalistov 
za posledné roky
Konkrétne je mládežníkov aktuálne 228 a ich 
počet neustále narastá, čo je pozitívnou vizitkou 
celého klubu. „Je to výsledkom systematickej 
práce a zároveň rastúceho záujmu detí a rodičov 
o futbalové aktivity v meste,“ povedal Radovan 
Novák, tréner dorastencov a športový riadi-
teľ mládeže 1. MFK. Tieto deti sú rozdelené 
podľa veku a výkonnosti až do 12tich kategórií. 
Veľkou výhodou je i tvorba b- tímov v žiackych 
kategóriách, takže deti, ktoré potrebujú ešte 
potrénovať naberajú hernú prax v nižších súťa-
žiach. „Fungujeme v štruktúre od predprípravky 
(U6 – U8), cez prípravku (U9 – U11), mladších 
a starších žiakov (U12 – U15) až po dorastenecké 
tímy (U17 a U19). Postupne zapájame aj dievčatá, 
a do budúcna plánujeme rozvoj samostatných 
dievčenských družstiev. Každá veková kategória 
má nastavený tréningový program podľa metodiky 
klubu,“ predostrel zaujímavé plány klubu do 
budúcna Novák. Dievčenské kategórie by boli 
samozrejme vítaným rozšírením, keďže v blízkom 
okolí fungujú dievčenské mládežnícke družstvá 
len v štruktúrach FK Poprad, ktorý však má tiež 
obmedzené kapacity a nepokryje tak celkový 
záujem dievčat o tento šport. O deti sa stará 
viac než 20 kvalifikovaných trénerov, ktorí majú 
licencie rôznych úrovní a pre hráčov nie sú len 
trénermi, ale aj ich mentormi počas dospievania. 
„V súčasnosti pracuje s deťmi 22 trénerov, ktorí sú 
členmi Tatranskej futbalovej akadémie a zároveň 
pôsobia v klubovej štruktúre 1. MFK Kežmarok. Ide 
o kvalifikovaných odborníkov – držiteľov licencií 
SFZ a UEFA –, ktorí nielen trénujú, ale pôsobia aj 
ako mentori, vychovávatelia a sprievodcovia mla-
dých hráčov. Veľkým pozitívom posledných rokov 
je práve posilnenie trénerského tímu, a to nielen 
počtom, ale aj kvalitou,“ objasnil dobrú trénerskú 
situáciu v klube Novák.

Jednotlivé tímy úspešne nastupujú 
v mnohých súťažiach
Jednotlivé tímy nastupujú v rôznych súťažiach 
pod hlavičkou či už Slovenského futbalového 
zväzu alebo pod hlavičkou najvyššieho regionál-
neho zväzu- Východoslovenského futbalového 
zväzu. Prípravky hrávajú v najvyššej súťaži pod 
hlavičkou SFZ, žiaci prednedávnom postúpili do 
najvyššej regionálnej súťaže, teda druhej ligy 
východ. Dorastenci bojujú v tretej lige východ, no 
i v tejto kategórii je cieľom postup do druhej ligy 
riadenej už SFZ., prvá časť cieľa ja už splnená, 
naši mladíci postúpili z prvého miesta po zák-
ladnej časti do nadstavbovej fázy o druhú ligu. 
Kežmarská mládežnícka liaheň v poslednej dobe 
vyprodukovala viacero hráčov, ktorí sa presadili 
aj v kvalitných mládežníckych celkoch po celom 
Slovensku.

Klubová filozofia funguje, čoho výsledkom 
sú úspešní odchovanci
Za všetkých spomenieme Marka Václaveka, ktorý 
odišiel z Kežmarku do MŠK Žilina, kde už nosil 
v mládeži aj kapitánsku pásku a prebojoval sa 
do reprezentácie do 17 rokov, hral i v nedávnom 
prvom kole kvalifikácie o postup na Majstrovstvá 
Európy. Ďalej útočník Ivan Zakopjan, ktorý už 
taktiež okúsil reprezentačný dres a je tiež hráčom 
žilinských „šošonov“ alebo Sebastián Duda, ktorý 
sa po anabáze v doraste Podbrezovej vrátil do 
Kežmarku, kde úspešne nastupuje za naše áčko. 
Všetky tieto i ďalšie príklady potvrdzujú úspeš-
nosť filozofie kežmarskej mládeže. „Základom 
našej filozofie je dlhodobý a individuálny rozvoj 
hráča – po športovej, ľudskej aj hodnotovej strán-
ke. V tréningovom procese sa zameriavame na 
techniku, vnímanie hry, spoluprácu, samostatnosť 
a zodpovednosť. Pracujeme podľa jasne nastave-
nej klubovej metodiky a cieľom nie je len vyhrávať 
zápasy, ale vychovávať komplexné a charakterovo 
silné osobnosti. Našou ambíciou je dlhodobo 
vychovávať hráčov pre všetky úrovne futbalu – od 
regionálnych líg až po profesionálne súťaže, čo 
sa nám dlhodobo aj darí. Veríme, že s rastúcim 
počtom detí a kvalitou práce môžeme spoločne 
vybudovať silný a konkurencieschopný futbalový 
región,“ vysvetlil Radovan Novák. Ten sa na konci 
nášho rozhovoru ešte poďakoval všetkým, bez 
ktorých by takéto fungovanie mládeže nebolo 
možné. „Všetko, čo robíme, by však nebolo možné 
bez podpory Tatranskej futbalovej akadémie o. z., 

našich partnerov, sponzorov a mesta Kežmarok – 
ktorým úprimne ďakujeme za dôveru a spoluprácu,“ 
uzavrel náš rozhovor tréner, ktorý v poslednom 
jesennom ligovom kole proti Snine viedol i senior-
ské áčko Kežmarčanov Radovan Novák.

Filip Kubáni,
foto: archív 1. MFK Kežmarok

Malí kežmarskí futbalisti sa radujú z gólu.

Dorastenci na jar zabojujú o postup do druhej ligy.

Už od prípravkárskeho veku sa kežmarské talenty 
zúčastňujú rôznych súťaží.

december 2025
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Kežmarský karate klub naďalej vedie deti 
ku disciplíne a správnemu športovému duchu
Klub s dlhoročnou tradíciou odštartoval ďalší rok svojho pôsobenia. Opäť, ako už tradične učí mladých športovcov nielen zaujímavému bojovému umeniu, 
ale i správnym životným hodnotám i zásadám.

Karate je viac, než šport
Karate nie je iba bežným športom, ale pre tých, 
ktorí vydržia náročnosť tréningov a tento šport 
si zamilujú sa stáva i životným štýlom, ktorého 
základy môžu pomôcť ľuďom žiť lepšie v dnešnej 
ťažkej a uponáhľanej dobe. To si uvedomujú i rodi-
čia športu chtivých detičiek a tak nedávny nábor 
nováčikov zaznamenal pekný úspech. „Tento rok 
má Karate klub Kežmarok okolo 70 aktívnych členov. 
Mali sme úspešný nábor nových detičiek čo nás veľ-
mi teší. Verím, že do budúcna z nich budeme vedieť 
vychovať ďalších dobrých karatistov, ktorí budú hrdo 
reprezentovať naše mesto,“ povedal Jaroslav Božoň 
mladší, syn zakladateľa klubu a jeho aktuálny prezi-
dent i stále aktívny tréner.

Klub zbiera i súťažné úspechy
V klube sa okrem mladých začínajúcich karatistov 
úspešne rozrastá aj súťažné jadro, teda skupina 
detí, ktoré už aktívne chodia na rôzne súťaže. Sú-
ťažiť chodia kežmarskí karatisti vo všetkých troch 
základných súťažných kategóriách. Nastupujú 
v zápoleniach doma i vo svete. Najúspešnejší sú 
v tej najviac kontaktnej, kde už dochádza i k reál-
nemu boju. „Súťažíme v troch kategóriách. Agility 
, Kata A Kumite. Agility je zamerane na rýchlosť 
,koordináciu a obratnosť. je to kategória pre 
menšie deti. Kata je súboj dvoch pretekárov ktorí 
cvičia určené zostavy cvikov . Tam nedochádza ku 
kontaktu .Kumite je športový zápas kde dochádza 

ku kontaktu dvoch karatistov. Čo je naša doména. 
Súťažíme v oblastných, krajských celoslovenských 
aj medzinárodných súťažiach,“ vysvetlil Božoň. 
S aktuálnymi výsledkami panuje spokojnosť, aj keď 
si v klube uvedomujú, že konkurencia v ostatných 
kluboch nespí na vavrínoch, práve naopak. „Myslím 
že sme úspešní na všetkých súťažiach . Samozrej-
me však vždy je čo zlepšovať, hlavne čo sa týka 
vrcholových súťaži, kde je konkurencia čím ďalej 
tým väčšia a náročnejšia. Verím však, že našou poc-
tivou pracou budeme stále konkurovať i silnejším 
a väčším klubom a budeme schopní doniesť cenné 
umiestnenia do Kežmarku aj z medzinárodných 
súťaží,“ povedal úspešný tréner.

Karate môže byť pre deti prospešné
Dvere v klube nie sú zatvorené pre nových záujem-
cov ani teraz. Pán Božoň uviedol i názor, prečo je 
pre deti karate prospešným športom. „Karate je 
veľmi komplexný šport čo sa týka pohybu. Vyžaduje 
koordináciu, rýchlosť, silu , pozornosť aj disciplínu. 
Myslím si, že v dnešnej dobe mnohým deťom chýba 
práve tá pozornosť. Schopnosť sústrediť sa na danú 
činnosť a karate je ideálne na zlepšenie tých-
to schopností. Preto by to mali určíte vyskúšať. Kara-
te sa pre nich stane, ak vydržia stane životným štý-
lom, cestou ako správne žiť v dnešnej ťažkej dobe,“ 
uzavrel náš rozhovor Jaroslav Božoň mladší.

Filip Kubáni, foto: Jaroslav Božoň ml.

Úspešní reprezentanti MŠK Karate Klub Kežmarok.

Miestna organizácia Slovenského rybárskeho zväzu Kežmarok 
má viac než 600 členov v rôznom veku
Rybárstvo tu je s ľudstvom od nepamäti. Od techniky získavania jedla k prežitiu sme s postupom času dostali vo väčšinovej miere ku vítanému relaxu a úni-
ku od dnešnej uponáhľanej doby. Taktiež sa rybárstvo stalo aj športom, ktorý má svoje štruktúry a konajú sa v ňom súťaže po celom svete. Inak tomu nie je 
ani v Kežmarku, kde už roky existuje Miestna organizácia Slovenského rybárskeho zväzu Kežmarok (MO SRZ), tá sa okrem súťaží venuje i ďalším aktivitám. 
Ktorým aktivitám konkrétne, sme sa opýtali hlavného hospodára organizácie Edvina Veselovského.

Ako dlho pôsobíte v miestnej organizácii SRZ 
Kežmarok?
V tejto miestnej organizácii pôsobím niekoľko rokov, 
no s rybárstvom som spojený odmalička. Naša orga-
nizácia má dlhú tradíciu a som hrdý, že môžem byť jej 
súčasťou.

Koľko členov má v súčasnosti vaša organizácia?
Momentálne máme 98 detí, 41 mládežníkov a 527 do-
spelých členov. Záujem o rybárstvo v Kežmarku stále 
rastie, čo nás veľmi teší.

Na akých vodách môžu rybári z Kežmarku loviť?
Hospodárime na 24 revíroch, z toho 17 pstruhových, 
1 lipňových a 6 kaprových. Medzi najnavštevovanejšie 
patria vodné nádrže Žakovce, Vrbov č. 1 a Vrbov č. 2, 
ktorá je v režime „chyť a pusť“.

Aké ryby sa vo vašich revíroch nachádzajú?
V našich vodách sa nachádza široká škála druhov rýb, 
spomeniem aspoň – pstruh, lipeň, kapor, lieň, amur, 
šťuka, zubáč a sumec  Každoročne predstavujú úlovky 
približne 10 000 kilogramov rýb.

Organizujete aj nejaké aktivity pre deti a mládež?
Áno, naša organizácia si na tom veľmi zakladá. 
Pokračujeme v práci, ktorú začal František Cigál – 
priekopník rybárskej výchovy. Každoročne organizuje-
me Memoriál Františka Cigála a letný rybársky kemp 
vo Vrbove, kde sa zúčastňuje viac ako 30 detí.

Čo považujete za najväčší úspech organizácie?
Určite rozvoj rybárstva a rekreácie v regióne – výstav-
bu vodných nádrží, rybného hospodárstva vo Vrbove 
a podporu mladých rybárov, ktorí pokračujú v našej 
tradícii.

Aké sú plány do budúcnosti?
Chceme pokračovať v rozvoji revírov, modernizácii 
hospodárstva a v podpore mládeže, aby tradícia 
rybárstva v Kežmarku pokračovala aj v ďalších 
generáciách.

Organizovala tento rok miestna organizácia 
nejaké podujatia?
Áno, aj tento rok sme zorganizovali viacero 
rybárskych podujatí. Medzi najznámejšie patria 
rybárske preteky Kežmarská Zlatná – pohárový 
pretek, Kežmarský pstruh, detské preteky Memoriál 
Františka Cigála, Vrbov Carp Cup a pre mladých 
muškárov bodovaný pretek O pohár primátora mesta 
Kežmarok. Všetky tieto podujatia sa tešia veľkej 
obľube medzi členmi aj verejnosťou.

Edvin Veselovský,
editácia: Filip Kubáni

21ŠPORT



Noviny KEŽMAROK, mesačník, evidenčné číslo: EV 5329/16, ISBN 2453-7608, vydáva Mestské kultúrne stredisko 
Kežmarok, Starý trh č. 46, 060 01 Kežmarok, IČO: 00326283, DIČ: 2020697184, IČ DPH: SK2020697184, 
dátum vydania 23. 12. 2025, ročník X., adresa redakcie: Hlavné námestie 3, 060 01 Kežmarok, e-mail: 
noviny@kezmarok.sk, tel.: +421 52 466 0211, Tlač: ProfiPrint, s.r.o., grafika: PROGRUP SK, s. r. o., redaktori: 
Ondrej Miškovič, Filip Kubáni,  autor titulnej fotografie: Ondrej Miškovič. Distribuuje: Lukáš Breuer.  V prípade 
nedodania novín kontaktujte: +421 911 212 431, náklad: 6 000 ks. Periodikum je pôvodne vydávané od roku 1993. 
Nevyžiadané rukopisy a fotografie nevraciame. Redakcia si vyhradzuje právo krátenia a korigovania príspevkov. 
Redakcia nezodpovedá za obsah inzerátov a letákov. Príspevky sú zverejňované bez nároku na honorár. 
Uzávierky pre externý obsah sú k 10. dňu v mesiaci.

Spomienky
S hlbokým zármutkom oznamujeme 
všetkým priateľom a známym, že nás 
dňa 27. októbra 2025 navždy opustil 
Richard Palkovič vo veku nedožitých 
84 rokov.

Počas 33 rokov pôsobil ako pedagóg odborných 
predmetov na Strednej hotelovej škole v Kežmarku, kde 
zanechal nezmazateľnú stopu v srdciach svojich kolegov 
a študentov. Prosíme všetkých, ktorí ho poznali, aby mu 
venovali tichú spomienku.
S úctou a zármutkom spomína smútiaca rodina.

Plamienok horí, odišiel si dávno, no srdce stále bolí. 
S kytičkou kvetov prídeme i dnes, lebo v srdciach našich 
navždy zostaneš.
Dňa 3. decembra sme si pripomenuli smutné 16. výročie 
úmrtia nášho drahého, milovaného synčeka, bračeka 
a vnúčika Leonarda Horvatoviča. S láskou a bolesťou 
v srdci na Teba spomínajú mamka Janka, sestrička 
Timka a dedko Emil.

Len kytičku kvetov Ti na hrob môžeme 
dať, s láskou a úctou na Teba spomí-
nať a pokojný spánok Ti priať.
Dňa 7. decembra uplynulo 5. rokov 
odkedy nás opustila naša milovaná 

mamka Daniela Heldáková. Kto ste ju poznali, venujte 
jej spolu s nami tichú spomienku. S láskou v srdci 
spomína smútiaca rodina.

Nezomrel som, lebo viem, že budem stále žiť v srdciach 
tých, ktorí ma milovali.

Dňa 12. decembra tomu bolo 33 rokov, 
čo nás navždy opustil navždy náš mi-
lovaný otec Emil Horvatovič. S úctou 
a láskou spomínajú syn Emil, vnučka 
Janka a pravnučka Timka. Prosím 

tých, ktorí ho poznali o tichu modlitbičku.

Čas plynie, spomienky a láska 
zostávajú.
Dňa 14. decembra uplynie jeden rok od 
úmrtia nášho drahého ocka a dedka 
Vladimíra Maťašovského. V našich 

srdciach bude žiť navždy. S láskou spomínajú manželka 
Helena dcéra Zuzka s rodinou a syn Daniel s deťmi.

Hoci si odišiel, niet Ťa medzi nami, 
v našich srdciach ostávaš a navždy 
budeš s nami.
Dňa 21. januára 2026 uplynie päť rokov 
od úmrtia nášho manžela a otca Miro-

slava Janků. S úctou spomína manželka a syn.

Hoci si odišiel a niet ťa medzi nami, v našich srdciach 
ostávaš a navždy budeš s nami.

Dňa 24. decembra si pripomíname 
každý rok deň, čo nás bez slova 
rozlúčky opustil náš milovaný otec, 
dedo, pradedo, brat, švagor, ujo, 
kamarát Peter Kostrzeva. S láskou 
a úctou spomína dcéra Darinka, vnuci 

Ladislav, Michal, Marcel s rodinou, sestra Adela 
a ostatná smútiaca rodina.

Decembrové 
kežmarské výročia
1. decembra 1895: V Nitre sa narodil Eduard Laufer 
alias Teofil Gula, záchranca mnohých Židov, pôso-
bil aj v Kežmarku ako výkupca odpadových surovín 
(130. výročie)
15. decembra 1925: V Kežmarku si na otvoril zubnú 
ordináciu Leo Goldmann (100. výročie)
21. decembra 1825: V Šoproni sa narodil Štefan 
Linberger, kežmarský evanjelický farár v rokoch 
1871 – 1902, pričinil sa o stavbu Nového evanjelic-
kého kostola (200. výročie)
27. decembra 1945: Zomrel Janko Jesenský, 
spisovateľ a právnik; študoval a maturoval na 
nemeckom gymnáziu v Kežmarku (80. výročie)

Pripravil Vladimír Julián Ševc, 
Múzeum v Kežmarku

Beh na lyžiach 
v Novom Targu
Záujemcom o beh na lyžiach oznamujeme, že v sobo-
tu 17. januára 2026 sa v prípade dostatku prírodného 
snehu uskutoční XIII. ročník Podhalianskeho behu 
Jána Pavla II., ktorý organizuje partnerské poľské 
mesto Nowy Targ. Trate budú na 6, 15 a 30 km (len 
klasickým štýlom), podrobnosti budú zverejnené 
v propozíciách na stránke www.bieg.nowytarg.pl. 
Údaje o odchode z Kežmarku budú oznámené neskôr.
Záujemcovia sa môžu prihlásiť cez kontakt: skara.
stano@gmail.com alebo telefonicky na číslo 0905 
283170 najneskôr do 9. januára 2026 alebo priamo 
v zmysle propozícií.� Stanislav Škára

Poďakovanie 
vedeniu mesta
Na jeseň 2023 visel nad predmetom Hudobná dielňa 
„Damoklov meč“. Vtedy mi prvýkrát (a zatiaľ posledný...) 
napadla myšlienka opustť ZUŠ-ku. Nevedela som si pred-
staviť prichádzať do školy a nedeliť sa o radosť z hudby 
so Sárkou, Evičkou, Lackom , Martinkom, Samkom, Ma-
roškom, Dominikom, Mathiaskom, Matúškom a zároveň 
byť smutnou učiteľkou „zdravých“ žiakov-klavíristov.
Dnes je situácia a klíma úplne iná. Vnímame priazeň 
nového vedenia školy, kolegov a ostatných žiakov a ich 
rodičov. Okoloidúci môžu každú stredu popoludní počuť 
spoza okien hudobné dialógy, ľúbozvučné improvizácie, 
ale aj výbuchy smiechu, ktorými zapĺňame triedu najmä 
pri hudobno-pohybových hrách. 
K úplnej dokonalosti predmetu Hudobná dielňa stačí je-
diný krok – doplniť všeobecne záväzné nariadenie o bod, 
ktorý by ukotvil jednotnú výšku úhrady školného pre 
všetkých žiakov Hudobnej dielne. Tento krok by pomohol 
rodičom žiakov, ktorí dovŕšili 25 rokov, no z dôvodu svojej 
diagnózy sa nemôžu zamestnať.
Mesto Kežmarok štúdium štyroch zdravotne znevýhodne-
ných žiakov nad 25 rokov zo svojho rozpočtu – nateraz – 
finančne podporilo (za obdobie september až december 
2025).
V mene Sárky, Evičky, Lacka, Martinka a ich rodičov 
i v mene svojom za túto podporu vedeniu mesta Kežma-
rok veľmi pekne ďakujem! � Ivana Abtová

december 2025
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